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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασ ία  δ ιερευνά το θέμα: του «Θεσμού της

α υτοδ ιο ίκησης  και το ρόλο της στην Τοπ ική Ανάπτυξη» .  Στο μέρος 

της ε ισαγω γής  αναφέροντα ι  αναλυτ ικά  ο σκοπός και οι στόχοι της 

έρευνας που π ραγματοπ ο ιήθηκε ,  καθώς και η μεθοδολογ ία  που 

ακολουθήθηκε  για την π ραγματοπ ο ίηση  της. Τέλος  παρουσ ιάζετα ι  

συνοπτ ικά  μια περ ιγραφή των κεφαλα ίων που ακολουθούν .

Οι πολ ίτες  έχοντας  γνώση των δ ικα ιω μάτω ν  τους στα πλα ίσ ια  της 

ευρωπα ϊκής  ολοκλήρω σης  μπορούν να βελτ ιώσουν  την 

καθημερ ινότητά  τους

Τα Ευρωπαϊκά  όργανα και τα κράτη μέλη παράλληλα  με τους 

φορε ίς  π ρω τοβάθμ ιας  (δήμους -  κο ινότητες)  και δευτεροβάθμ ιας  

τοπ ικής  αυτο δ ιο ίκη ση ς  (νομαρχ ίες )  οφε ίλουν,  λο ιπόν,  να 

επ ιδ ιώ κουν  την εύκολη πρόσβαση των πολ ιτώ ν  σε απλή και 

π ραγματ ική  πληροφόρηση  για τα δ ικα ιώ ματά  τους και για τις 

κο ινές πολ ιτ ικές ,  οι οποίες  τα κατοχυρώνουν.

Καθώς, οι κάτο ικο ι  των Δυτ ικού κόσμου αντ ιμ ε τω π ίζουν  πλέον 

πρόβλημα οργάνω σης  και δ ιο ίκησης  της τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης .  Η 

τοπική αυτοδ ιο ίκηση  δεν είναι  πλέον  ένα δευτερεύω ν ή 

επ ιφανε ιακό  κομμάτι  της κο ινων ικής  πολ ιτ ικής ,  αλλά π ηγα ίνουν  

κατ ’ ευθε ίαν  στην καρδ ιά της ανταπ οδοτ ικής  π ολ ιτ ικής  του 

κράτους. Νεότερο ι  επ ισ τήμονες  δ ίνουν μεγάλη σημασ ία  στα 

αστ ικά δ ικα ιώματα  και στο ρόλο της τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  

θεω ρώ ντας  τα παραγω γ ικά  και ότι  επ ηρεάζουν  την κο ινωνική 

ανάπτυξη.

Σκοπός αυτής της εργασ ίας  ε ίναι  να δ ιερευνηθε ί  εάν 

ενεργοπο ιούντα ι  τα αστ ικά  δ ικα ιώ ματα  στα πλα ίσ ια  της τοπ ικής 

αυτοδ ιο ίκησης.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Τοπ ική Αυτοδ ιο ίκηση  δ ιαδραματ ίζε ι  σημαντ ικό  ρόλο στην τοπική 

κο ινωνία  και έχει σημαντ ική  επ ιχε ιρηματ ική  δραστηρ ιότητα ,  με την 

οποία προωθε ίτα ι  η περ ιφερε ιακή  ανάπτυξη  και αναβαθμ ίζετα ι  ο 

πολ ιτ ικός ,  δ ιο ικητ ικός  και αναπ τυξ ιακός  της ρόλος. Παράλληλα,  

έχουν δη μ ιουργηθε ί  συλλογ ικά  όργανα όπως η ΚΕΔΚΕ, ΤΕΔΚ με 

τα οποία δ ιευρύνοντα ι  οι επ ιχε ιρησ ιακές  ικανότητες  των ΟΤΑ.

Η Τοπ ική Α υτοδ ιο ίκηση  αποτελε ί  πολ ιτ ικό ,  δ ιο ικητ ικό  και 

αναπτυξ ιακό  θεσμό του κράτους.  Με τα α ιρετά  όργανά του, τα 

οποία και π ροκύπτουν  από εκλογ ικές  δ ιαδ ικασ ίες ,  δ ιαθέτε ι  την 

τυπική και την ουσ ιαστ ική  εξουσ ία  να πα ίρνε ι  αποφάσε ις  που 

αφορούν  όλους τους τομε ίς  της ο ικονομ ικής  και κο ινων ικής  ζωής 

των δημοτών, γ ι ’αυτό και συν ιστά  πολ ιτ ικό  θεσμό. Με τα αγαθά 

και τ ις υπηρεσ ίες  που παράγε ι  συν ιστά έναν δ ιο ικητ ικό  θεσμό. 

Δηλαδή σε τοπ ικό και σε νομαρχ ιακό  ή π ερ ιφ ερε ιακό  επ ίπεδο 

αναλαμβάνε ι  μέρος των δημοσ ίων λε ι τουργ ιών .  Επίσης με τον 

σχεδ ίασμά και τον π ρογρα μματ ισμό  της ανάπ τυξης  στα πλα ίσ ια  

του εθν ικού π ρογρα μματ ισμού  γ ίνετα ι  αναπ τυξ ιακός  θεσμός.

Με την κο ινων ικό-  πολ ιτ ική  και κο ινων ικό-  ο ικονομ ική  συμβολή 

της τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  βελτ ιώνετα ι  τη Περ ιφερε ιακή  

Ανάπτυξη .  Η περ ιφερε ιακή  ανάπτυξη έχει ενταθε ί  με την 

αποκεντρω μένη  δυναμική των δήμων και των Κο ινοτήτων.  Μια 

από τη δυναμ ική  είναι και το δ ικα ίωμά τους να δημ ιουργε ί  δ ικές 

της επ ιχε ιρήσε ις  ή να συμμετέχε ι  σ ’αυτές.

Με το νόμο 1416/1984 δίνετα ι  η δυνατότητα  στην τοπική 

αυτοδ ιο ίκηση  να αναπτύσσετα ι  ο ικονομ ικά  και κο ινων ικά  και να
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έχει το δικό της τοπ ικό π ρογραμματ ισμό .  Η ανάπτυξη 

πραγματοπ ο ιε ί τα ι  και με τ ις δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις .

Στα πλα ίσ ια  του νέου Κώδικα Δήμω ν και Κο ινοτήτων δ ίνετα ι  η 

δυνατότητα  να δη μ ιουργηθε ί  ένα θεσμ ικό  πλα ίσ ιο  για την 

ανάπτυξη της τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  και να ανταπ οκρ ιθ ε ί  στις 

απα ιτήσε ις  του πολ ίτη.  Το Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» καθώς και ο 

καθορ ισμός πόρων στη Νομαρχ ιακή  Α υτοδ ιο ίκηση  δ ιανο ίγουν  

νέους δρόμους  στην Τ.Α.

Επίσης,  ο κάθε δήμος ο οποίος  ανήκε ι  στην Κεντρ ική Ένωση 

Δήμων και Κο ινοτήτω ν καθώς και στην Τοπική Ένωση Δήμω ν και 

Κο ινοτήτων του Νομού στο πλα ίσ ιο  υλοπο ίησης  έργων, 

συνεργάζετα ι  με πλήθος φορέων του δημοσ ίου και ευρύτερου 

δημοσ ίου τομέα. Ε ιδ ικότερα,  με τα Υπουργε ία  Απασχόλησης ,  

Εσωτερ ικών, Περ ιβάλλοντος ,  Παιδε ίας, τις δ ιαχε ιρ ισ τές  αρχές 

ΠΕΠ και ΚΠ In te r re g , με τμήματα του Πανεπ ιστημ ίου ,  με δομές 

στήρ ιξης  της απ ασ χό λησ ης  και με το Ινστ ιτούτο Εργασ ίας  ΓΣΕΕ.

Παράλληλα,  αναβαθμ ίσ τηκε  η συνεργασ ία  Κυβέρνησης  και 

Αυτοδ ιο ίκησης ,  και π ροω θούντα ι  από κοινού ενέργε ιες  και 

δράσε ις  για την π ροστασ ία  του καταναλωτή,  -την π ροώ θηση νέων 

επενδύσεων,  -τη στήριξη της επ ιχε ιρη μα τ ικό τητας  του Έλληνα,  - 

την τόνωση της απ ασχόλησης  και την αντ ιμετώπ ιση  της ανεργ ίας  

( Ινστ ιτούτο  Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης ,  2008)

Επιπλέον,  οι φορε ίς  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης  απ έκτησαν  νέες 

αναπ τυξ ιακές  δυνατότητες ,  μέσα από το θεσμ ικό  πλα ίσ ιο  για τις 

Συμπράξε ις  Δημοσ ίου  και Ιδ ιωτ ικού Τομέα. Είναι μια τεράστ ια  

τομή, μια πολύ μεγάλη μεταρρύθμ ιση.  Μπορούν, έτσι να 

π ραγματοπ ο ιο ύν  σημαντ ικά  έργα σε όλους τους τομε ίς  και, ιδίως, 

στο χώρο της Παιδε ίας, της Υγε ίας,  του Πολ ιτ ισμού,  χωρ ίς  να 

είναι,  κα τ '  ανάγκην,  δεσμευμένες  από τον κρατ ικό κορβανά. Αυτό 

δεν αφα ιρε ί  την υποχρέωση του κράτους να αυξάνε ι  την 

ο ικονομ ική  εν ίσχυση της Α υτοδ ιο ίκησης ,  αλλά ανο ίγε ι  ένα
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τεράστ ιο  πεδίο δράσεων, που δ ιαφορετ ικά  θα ήταν δ ιαρκώς υπό 

την α ίρεση των π ιστώ σεω ν κάθε χρόνου ( Ινστ ιτούτο  Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησης ,  2008)

Σε ευρωπα ϊκό  επ ίπεδο,  ο Δήμος και η τοπική αυτοδ ιο ίκηση  έχει 

αναπτύξε ι  συνεργασ ίες  στο πλα ίσ ιο  ευρω πα ϊκώ ν  π ρογρα μμάτω ν  

με φορε ίς  από όλες σχεδόν τις χώρες  της Ευρώπης.
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ΣΚΟΠΟΣ

Οι σκοπο ί  της π αρούσης  μελέτης ε ίναι  οι εξής:

4  Να συνδεθε ί  ο όρος τις π ρω τοβάθμ ιας  τοπ ικής 

αυ τοδ ιο ίκησης  με την περ ιφερε ιακή  ανάπτυξη

4  Να π αρουσ ιά σο υμε  την ελλην ική  π ραγματ ικότητα  

αναφορ ικά  με τους φορε ίς  ανάπ τυξης  της τοπ ικής  

αυτοδ ιο ίκησης ,  όπως τις τοπ ικές  δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις

4  Να π αρουσ ια στε ί  το νομοθετ ικό  πλα ίσ ιο  που ισχύε ι για τους 

φορε ίς  τ ις τοπ ικής  ανάπτυξης.

4  Να καταλήξουμε  σε συμπεράσματα

ΣΤΟΧΟΣ

Βασικός στόχος της έρευνας  μας είναι  να αποδε ίξουμε  ότι  η 

τοπική αυτοδ ιο ίκηση  συμβάλε ι  στην τοπική ανάπτυξη
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ΥΠΟΘΕΣΗ

Οι βασικές  υποθέσε ις  της μελέτης μας είναι  οι εξής:

4  Εάν η τοπική αυτοδ ιο ίκηση  συμβάλε ι  στην τοπική ανάπτυξη 

Έναντ ι  της εναλλακτ ικής  υπόθεσης

&  Εάν η τοπική αυτοδ ιο ίκηση  δεν συμβάλε ι  στην τοπική 

ανάπτυξη

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Σε αυτό το κομμάτι  θα π ερ ιγρ ά φ ο υμε  τις παραμέτρους  πάνω 

στους οπο ίους  θα ορ ιστε ί  η μεθοδολογ ία  της μελέτης . Τρε ις  είναι 

οι βασ ικο ί  παράμετρο ι  στην δ ιο ικητ ική  μελέτη 

σ υμπ ερ ιλαμβανο μένης  και των εναλλακτ ικώ ν  μεθόδων που 

μπορούν να χρησ ιμο π ο ιηθο ύν  π ροκε ιμένου  να π άρουμε  τις 

απαρα ίτητες  πληροφορ ίες .  Συγχρόνως θα περ ιγράφε ι  η δ ιαφορά 

μεταξύ των π ρ ω τευόντω ν  και δευτερευόντω ν  πληροφορ ιών.
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ΠΑΡΑΜ ΕΤΡΟΙ Μ Ε Θ Ο Δ Ο Λ Ο ΓΙΑΣ

Αυτό το τμήμα της μελέτης  αναλύοντα ι  οι τρε ις  βασικές μέθοδοι  

που χρησ ιμοπ ο ιούντα ι :  θετ ικ ισμός,  φα ινομενολογ ία  και ενεργητ ική  

μελέτη. Συγχρόνω ς παρουσ ιάζοντα ι  οι εναλλακτ ικές  π ο ιο τ ικές  και 

ποσοτ ικές  μέθοδοι .

ΜΕΣΑ

Υ π άρχουν  πολλο ί  μέθοδοι  έρευνας εμε ίς  εδώ θα επ ικεντρω θούμε  

στους τρε ις  ποιο  ουσ ια στ ικούς  το θετ ικ ισμό,  τη φα ινομενολογ ία  

και την ενεργητ ική  μελέτη 1.

Η συγκεκρ ιμένη  μελέτη θα στηρ ιχτε ί  σε θεωρητ ική  έρευνα και σε 

δευτερογενή  στο ιχε ία  από τα οποία και εξαχθούν  συμπεράσματα .

ΜΕΘΟΔΟΙ

Εκτός από τα δ ιαφορετ ικά  μέσα έχουμε και δύο δ ιαφορετ ικές  

μεθόδους την ποσοτ ική  και ποιοτ ική .

Η ποσοτ ική  μέθοδος χρησ ιμοπ ο ιε ί  αντ ικε ιμεν ικά  κρ ιτήρ ια  κατά τη 

δ ιάρκε ια  της μελέτης και γ ιαυτό  είναι  ποίο π ραγματ ική  . Με βάση 

τον Eas te rby-Sm i th  (1991) υπάρχουν 4 βασικο ί  τρόποι συλλογής 

ποσοτ ικώ ν  πληροφορ ιών :  συνεντεύξε ις ,  ερω τηματολόγ ια ,  τεστ\ 

σ τατ ιστ ικά  μεγέθη, παρατηρητ ικότητα .  Οι συνεντεύξε ις  είναι 

χρήσ ιμες  στην έρευνα Αθλητ ική  δρ αστηρ ιό τητα ς  αλλά και σε 

θέματα δ ιο ίκησης  μίας ετα ιρε ίας ,  σκοπός τους είναι  να δούμε την 

άποψη ενός ατόμου της επ ιχε ίρησης  για το θέμα που μας 

απασχολε ί .  Φυσικά ο ερευνητής  θα σχολ ιάσε ι  αυτή την άποψη

1 Eiden, Μ and Chisholm, R.F. (1993). Emerging Varieties of Action Research: 
Introduction to the Special Issue. Human Relations Magazine, Vol46 N02, ppI26-130.
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βάση της ερευνάς του . Το σημαντ ικό  είναι  ο ερω τώ μενος  να χει 

άμεση σχέση με το θέμα μας π ροκε ιμένου  να μας δώσει  χρήσ ιμες  

απαντήσε ις .

Τα ερω τηματολόγ ια  βοηθούν προκε ιμένου  να πάρουμε  απόψεις  

από π ερ ισσότερα  άτομα και να σ τηρ ίξουμε  την ερευνά μας σε 

στατ ιστ ικά  απ οτελέσματα  που θα απορρέουν  από τις απαντήσε ις  

των ερωτώμενων.

Το βασικό σε ένα ερω τηματολόγ ιο  είναι  ο τρόπος που θα το 

σχεδ ιάσουμε  δηλαδή αν θα π ερ ιλαμβάνε ι  ποιο  συγκεκρ ιμένες  ή 

ποίο γεν ικές  ερω τήσε ις  φυσ ικά σε μία έρευνα βοηθούν οι ποίο 

συγκεκρ ιμένες  ερωτήσε ις ,  μας δ ίνουν ποιο ακρ ιβή αποτελέσματα .  

Τα τεστ έχουν π ερ ισσότερο  δ ιαγνωστ ική  ουσία τα χρησ ιμοπ ο ιούν  

οι καθηγητές  αλλά και οι μάνατζερ, έχουμε τη δυνατότητα  μέσα 

από ένα τεστ να μάθουμε προσω π ικά  στο ιχε ία  για τον άλλο αλλά 

και μετρήσουμε  τις δυνατότητες  του.

Τέλος  η π αρατη ρητ ικό τη τα  αυτή η μέθοδος ανήκε ι  και στην 

πο ιοτ ική  έρευνα και έχει να κάνει με τη δυνατότητα  του ερευνητή 

να π αρατηρε ί  τα γεγονότα  και να βγάζε ι τα δικά του 

συμπεράσματα

Η πο ιοτ ική  έρευνα στηρ ίζετα ι  μόνο στην π αρατη ρητ ικό τη τα  του 

ερευνητή και σε αυτά που μαθαίνε ι  από τους ανθρώ π ους  που 

απαρτ ίζουν  τον οργαν ισμό  που αναλύε ι .  Φυσικά είναι αδύνατο  για 

τον ερευνητή να κρατήσει  όλες τις πληροφορ ίες  που μαθαίνε ι  από 

τους γύρω του, γ ι ’ αυτό και χρε ιάζετα ι  και τη βοήθε ια  ενός 

δεύτερου ατόμου Σε γεν ικές  γραμμές  η πο ιοτ ική  έρευνα 

στηρ ίζετα ι  πολλή στην κρίση του ερευνητή.

Η εν λόγω μελέτη έγ ινε δευτερογενώ ς  καθώς το θέμα της ήταν 

θεωρητ ικό  και απ α ιτούσε  ανάλυση β ιβλ ιογραφ ίας

11



ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Αυτή η ενότητα αναφέρετε  στη σχέση π ρω τευόντω ν  και 

δ ευτερευόντω ν  π ληρο φ ο ρ ιώ ν  αλλά και ποία μέθοδος ανάλυσης  

χρε ιάζετα ι  για να π άρουμε  π ληροφορ ίες  από αυτές  τ ις δύο πηγές

ΠΡΩΤΕΥΟΝ ΠΛΗ ΡΟ Φ Ο ΡΙΕΣ

Οι π ρω τεύον  π ληρο φο ρ ίες  είναι  αυτές  που πα ίρνουμε  απευθε ίας  

από την ερευνά μας, οι π ρω τεύον  π ληροφορ ίες  π ροέρχοντα ι  από 

την δ ιο ίκηση το προσωπικό .

Η εν λόγω μελέτη σ τηρ ίχθηκε  σε δευτερογενή  έρευνα και δεν 

έγ ιναν ερω τηματολόγ ια

Δ ΕΥΤΕΡΕΥΟ Ν  ΠΛΗ ΡΟ Φ Ο ΡΙΕΣ

Η δευτερεύον  π ληρο φο ρ ίες  είναι  έ το ιμες  πληροφορ ίες  που 

π α ίρνουμε  από δ ιάφορες  πηγές  και χρ ησ ιμο π ο ιούμε  απευθε ίας  

στη μελέτη μας. Αυτές  οι πηγές  μπορεί  να είναι από τα ίδια τα 

σχολεία, τη στατ ιστ ική  υπηρεσία ,  το υπουργε ίο  πα ιδε ίας  κ.λ.π. 

Συγχρόνως θα αντλήσουμε  πολλά στο ιχε ία  από την ξένη και 

ελλην ική β ιβλ ιογραφ ία ,  το ίντερνετ, τη πλούσ ια  αρθρογραφ ία  

κ.λ.π
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Π ΕΡΙΟ ΡΙΣΜ Ο Ι ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Οι π ερ ιορ ισμο ί  της έρευνας  μας εντοπ ίζοντα ι  σε δύο βασικά 

σημεία:

■ & Περ ιορ ισμένη  ξένη β ιβλ ιογραφ ία ,  πράγμα  που σημα ίνε ι  ότι 

θα πρέπει  να στηρ ιχτε ί  μεγάλο μέρος της μελέτη μόνο σε ελλην ική 

β ιβλ ιογραφία .  Το πρόβλημα με τη ελλην ική β ιβλ ιογραφ ία  είναι  ότι 

μερικά από τα β ιβλία στ ις  ελλην ικές  β ιβλ ιοθήκες  και ότι δε 

σχετ ίζοντα ι  άμεσα με το θέμα , και ότι ε ίναι  απ αρχα ιω μένα  και 

έτσι θα αναγκαστούμε  να δουλέψουμε  αρκετά  μέσω ίντερνετ

ΕΠ ΙΛΟ ΓΗ  ΤΟΥ ΘΕΜ ΑΤΟΣ

Ο λόγος που απ οφ ασ ίσ τηκε  το θέμα είναι  να δ ιερευνήσε ι  τους 

τρόπους με τους οπο ίους  η τοπική αυτοδ ιο ίκηση  συμβάλε ι  στην 

ανάπτυξη.  Σκοπός του είναι  να αποδε ίξε ι  ότι υπάρχε ι  συσχέτ ιση  

μεταξύ τοπ ικής αυτο δ ιο ίκη ση ς  και τοπ ικής  ανάπτυξης .
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1, ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΐ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

,1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Η τοπική αυτοδ ιο ίκηση  πρώτου βαθμού: α) Δήμοι  και β)

Κοινότητες ,  και οι δευτέρου βαθμού είναι  οι νομαρχ ίες .

Σε αυτό το κεφάλα ιο  γ ίνετα ι  αναφορά στην π ρω τοβάθμ ια  τοπική 

αυτοδ ιο ίκηση .

.2 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Σύμφωνα με την Ελλην ική νομοθεσ ία  υπάρχουν δύο τύποι  

τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  πρώτου βαθμού: οι Δήμοι  και οι

Κο ινότητες  και οι δευτέρου βαθμού οι νομαρχ ίες .

Όσον  αφορά τους βαθμούς π ρω τοβάθμ ιας  τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  

ορ ίζοντα ι  τα εξής:  οι Δήμοι  και οι Κο ινότητες  ορ ίζοντα ι  με 

δ ιαφορετ ικό  θεσμ ικό  πλαίσ ιο .

Οι Κο ινότητες  δ ιο ικούντα ι  από ένα συμβούλ ιο  το οποίο 

αποτελε ίτα ι  από 7 έως 11 μέλη, με υπεύθυνο των απ οφάσεω ν τον 

π ρόεδρο  της κο ινότητας.

Οι Δήμοι  δ ιο ικούντα ι  από συμβούλ ιο  το οποίο απαρτ ίζετα ι  από 11 

έως 45 μέλη. Ο Δήμαρχος  είναι  η εκτελεστ ική  αρχή του Δήμου. Τα 

δημοτ ικά  συμβούλ ια  εκλέγοντα ι  κάθε 4 χρόν ια  με άμεση καθολική 

ψηφοφορία.

Το 1994 ο Νόμος 2218 /1994  με τίτλο « Ίδρυση Νομαρχ ιακώ ν 

Αυτοδ ιο ικήσεω ν,  τροποπο ίηση  δ ια τάξεων για τη Α 'β ά θ μ ια  

Α υτοδ ιο ίκηση  και τη Περ ιφέρε ια  και άλλες δ ιατάξε ις»  καθώς και το 

Νόμο 2240 /1994  με τ ίτλο «Συμπλήρωση δ ια τάξεων για τη Ν.Α και 

άλλες δ ια τάξε ις  (ΦΕΚ Α Ί 5 3  / 16-9-1994)»  που στοχεύουν  βάσει 

ενός θεσμ ικού πλα ισ ίου,  να εδρα ιώ σουν  ένα μεταρρυθμ ιστ ικό
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πρόγραμμα  που αφορά την οργάνωση και τη λε ι τουργ ία  των 

τοπ ικών αρχών σε όλα τα επίπεδα.

Το αναθεω ρημένο  Σύνταγμα του 2001 περ ιλαμβάνε ι  αρκετές  

κα ινοτομ ίες  ως προς την ρύθμιση των θεμάτων της τοπ ικής  

αυτοδ ιο ίκησης ,  που αφήνουν  ευρέως περ ιθώ ρ ια  για μια ριζική 

αναδ ιοργάνω ση του δεύτερου βαθμού. Δύο είναι ,  κατά την άποψή 

μας, τα σημε ία  του νέου συνταγματ ικού  πλα ισ ίου  που έχουν 

ιδ ια ίτερη σημασ ία  προς την κατεύθυνση αυτήν. Το πρώ το  αφορά 

τον αυστηρό καθορ ισμό δύο αυτο δ ιο ικη τ ικώ ν  βαθμών (Α), και το 

δεύτερο τις αρμοδ ιότητες  και την κατανομή τους (Β). Ιδ ια ίτερη 

σημασία ,  πάντως,  έχουν και οι ρυθμ ίσε ις  που αφορούν  τα 

ο ικονομ ικά  της αυτοδ ιο ίκησης  (Γ). (ΚΕΔΚΕ-ΙΤΑ ,  2005)

Α. Η περ ιορ ιστ ική  καθ ιέρωση δύο αυ το δ ιο ικη τ ικώ ν  βαθμών

Σύμφωνα με το αναθεω ρημένο  Σύνταγμα: «Η δ ιο ίκηση των

τοπ ικών υποθέσεω ν ανήκει  στους ορ γαν ισμούς  τοπ ικής

αυτοδ ιο ίκησης  πρώτου και δευτέρου βαθμού» (άρθρο 102 παρ. 1). 

Με την λιτή αυτήν δ ιατύπωση επέρχοντα ι  δύο σημαντ ικές  αλλαγές  

στην π ρο ϊσχύσασα  ρύθμιση, κατά την οποία : «Η δ ιο ίκηση των 

τοπ ικών υποθέσεων ανήκει  στους ορ γαν ισμούς  τοπ ικής

αυτοδ ιο ίκησης ,  των οπο ίων πρώτη βαθμ ίδα αποτελούν  οι δήμοι  

και οι κο ινότητες .  Οι λο ιπές  βαθμ ίδες  ορ ίζοντα ι  με νόμο». Οι 

αλλαγές  αυτές  είναι  οι ακόλουθες:

- Πρώτον κατοχυρώ νοντα ι  πλέον συνταγματ ικά  δύο βαθμο ί  αντ ί 

του ενός, χωρίς  να αναφέροντα ι  ρητά ούτε οι δήμοι  και οι 

κο ινότητες,  για τους ΟΤΑ του πρώτου βαθμού αλλά ούτε και η 

νομαρχ ιακή  αυτοδ ιο ίκηση  για τους ΟΤΑ του δεύτερου βαθμού.
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- Δεύτερον,  η κατοχύρωση αυτή είναι περ ιορ ιστ ική .  Ο κοινός 

νομοθέτης  δεν έχει πλέον την δυνατότητα  να προσθέσε ι  επ ιπλέον  

βαθμό, με απ οτέλεσμα  να αποκλε ίετα ι  πλέον  κάθε προοπτ ική  

μελλοντ ικής  καθ ιέρωσης  της τρ ιτοβάθμ ιας  αυτοδ ιο ίκησης .

Η λύση αυτή ανταποκρ ίνε τα ι  στην λογ ική ενός συνταγματ ικού  

πλα ισ ίου  ανο ικτού μεν στ ις  εξελ ίξε ις  αλλά και ταυτόχρονα 

αποτρεπτ ικού  για επ ικ ίνδυνα  και απρόσφορα  μελλοντ ικά  

πε ιράματα .  Η συγκεκρ ιμένη  δε αξ ιοπο ίηση αυτού του πλα ισ ίου,  

προς την κατεύθυνση της περ ιφ ερε ιακής  αυτοδ ιο ίκησης ,  

συνεπάγετα ι ,  σε κάθε περ ίπτωση,  την καθ ιέρωση νέων ΟΤΑ, που 

θα απ ορροφ ήσουν  τους υφ ιστάμενους  νομαρχ ιακούς  ΟΤΑ. 

(ΚΕΔΚΕ-ΙΤΑ,  2005)

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Στα πλα ίσ ια  της έννομης τάξης των σύγχρονω ν κρατών, πέραν 

από το κράτος, υπάρχε ι  μεγάλος αρ ιθμός άλλων δημόσ ιων 

νομ ικών προσώπων, με τα οποία ασκε ίτα ι  δημόσ ια  εξουσ ία.  Η 

μέθοδος αυτή οργάνωσης ,  δηλαδή η σύσταση οργανωτ ικώ ν  

μονάδων της δημόσ ιας  δ ιο ίκησης  που αποτελούν  ιδ ια ίτερα νομ ικά 

πρόσωπα και έχουν δικά τους όργανα,  ονομάζετα ι  αυτοδ ιο ίκηση

Επίσης έχουν συσταθε ί  και τα νομ ικά πρόσωπα δημοσ ίου  δικα ίου, 

τα οποία ασκούν δημόσ ια  εξουσ ία  και ε ίναι αμ ιγώς δημόσια.

Η Τοπική Α υτοδ ιο ίκηση  δ ιαθέτε ι  εκλεγμένα όργανα τα οποία 

ασκούν εξουσ ία  και π α ίρνουν  αποφάσε ις  για τοπ ικές  υποθέσε ις
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που αφορούν  την κο ινωνική,  ο ικονομ ική  και πολ ιτ ισ τ ική  ζωή των 

πολ ιτών

Στόχος των Ο. T. A είναι  να μερ ιμνούν για τα π ροβλήματα  της 

περ ιοχής,  να βελτ ιώ νουν  τις π αρεχόμενες  υπηρεσ ίες  και την 

πο ιότητα  ζωής των πολ ιτώ ν (ITA, 2005)

,4  ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι αρμοδ ιότητες  των Δήμων και Κο ινοτήτων ορ ίζοντα ι  σύμφωνα 

με το άρθρο 75 του δημοτ ικού κώδικα. Τα ζητήματα  που 

καλούντα ι  να επ ιλύσουν  είναι  τοπικού χαρακτήρα  και αφορούν  

μεγάλη κατηγορ ία  κο ινων ικών θεμάτων. Κύριος σκοπός η εξέλ ιξη 

και μεταβολή της ζωής των κατο ίκων σε καλύτερο βαθμό σε 

τοπ ικό επ ίπεδο.
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Σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσ ία  υπάρχουν  δύο τύποι  

τοπ ικής  αυτο δ ιο ίκη ση ς  πρώτου βαθμού: οι Δήμοι  και οι

Κο ινότητες  και οι δευτέρου βαθμού οι νομαρχ ίες .

Σε αυτό το κεφάλα ιο  γ ίνετα ι  αναφορά στην π ρω τοβάθμ ια  τοπική 

αυτοδ ιο ίκηση .

2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ; ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Λ  Εισαγωγικά

Σύμφωνα με τις αλλαγές  για το δ ιο ικητ ικό  σύστημα  της χώρας 

μπορούν να ενταχθούν  σε τρε ις  βασ ικούς  άξονες: α) τη δομική 

αναδ ιοργάνω ση του συστήματος  περ ιφ ερε ιακής  δ ιο ίκησης  και της 

τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης ,  β) τη μεταφορά αρμοδ ιοτήτω ν  από το 

κράτος στους δύο βαθμούς τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  και γ) τις 

αλλαγές  στον τρόπο και το ε ίδος εποπτε ίας  της τοπ ικής 

αυτοδ ιο ίκησης .

Οι αλλαγές  αυτές  αφορούσαν  την προσθήκη  του 2ου βαθμού 

τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  στο νομό και τη μεταφορά του επ ιπέδου 

δ ιο ικητ ικής  απ οκέντρω σης  στην περ ιφέρε ια .  Αυτή η δ ιο ικητ ική  

οργάνωση έχει κοινά χα ρακτηρ ισ τ ικά  με τ ις παλα ιές  νομαρχ ίες .  Οι 

γεν ικο ί  γραμματε ίς  προ ΐσταντα ι  ως μετακλητο ί  υπάλληλο ι  των 

υπηρεσιών.  Ύ στερα  από αξ ιολόγηση του έργου των π ερ ιφερε ιώ ν  

2,5 χρόν ια  μετά τη θέσπιση του ν .2218/94,  δ ια π ισ τώ θηκαν  

αδυναμ ίες  σε οργάνωση και προσωπικό .  Ωστόσο, το Υπουργε ίο  

Εσωτερ ικών Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σ ης  εκπονε ί  

π ροσπ άθε ιες  για οργανωτ ική  ανασυγκρότηση .

Η δομική αναδ ιοργάνω ση των επ ιπέδω ν δ ιο ίκησης  και
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α υτοδ ιο ίκησης  με την προσθήκη  του δεύτερου βαθμού τοπ ικής  

αυτοδ ιο ίκησης  στο νομό και τη μεταφορά του επ ιπέδου δ ιο ικητ ικής  

απ οκέντρω σης  στην περ ιφέρε ια .  Οι π ερ ιφέρε ιες  

αναδ ιοργανώ νοντα ι  με τρόπο που τις κάνει να μο ιάζουν σε μεγάλο 

βαθμό με τις παλ ιές  νομαρχ ίες .  Οι γεν ικο ί  γραμματε ίς  της 

π ερ ιφέρε ιας  ως μετακλητο ί  υπάλληλο ι  προ'ί 'στανται των 

υπηρεσ ιών της και εκπ ροσω π ούν  την κυβέρνηση. Η νέα σύνθεση 

των περ ιφ ερε ιακώ ν  συμβουλ ίω ν  προσομο ιάζε ι  με αυτήν των 

νομαρχ ιακώ ν  συμβουλ ίω ν  αποτελούντα ι  από το γεν ικό γραμματέα  

ως πρόεδρο, τους νομάρχες  και τους εκπ ροσώ π ους  των ΤΕΔΚ της 

π ερ ιφέρε ιας  και από εκπ ροσώ π ους  των εξής κο ινω ν ικώ ν και 

επ αγγελματ ικώ ν  οργανώσεων:  επ ιμελητήρ ια  π αραγω γ ικώ ν  τάξεων 

, Τεχν ικό  Επ ιμελητήρ ιο  Ελλάδος, Ο ικονομ ικό  Επ ιμελητήρ ιο  

Ελλάδος, ΑΔΕΔΥ, ΠΑΣΕΓΕΣ, ΓΣΕΕ

Τα Υπουργε ία  που δεν έχουν δ ια νομαρχ ιακές  υπηρεσ ίες  μπορούν 

να τις συστήσουν  στις  π ερ ιφέρε ιες  με Προεδρ ικό  Δ ιά ταγμα  που 

εκδ ίδετα ι  μετά από πρόταση των Υπουργώ ν Προεδρ ίας  της 

Κυβέρνησης,  Εσωτερ ικώ ν και του κατά περ ίπτωση αρμόδ ιου 

Υπουργε ίου .  Οι π ερ ιφέρε ιες  σήμερα, δυόμ ισυ χρόν ια  μετά τη 

θέσπιση του ν .2218/94,  π αρουσ ιάζουν  σημαντ ικές  ελλε ίψε ις  σε 

οργάνωση και προσω π ικό .  Το Υπουργε ίο  Εσωτερ ικώ ν Δ ημόσ ιας  

Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σ ης  έχει ξεκ ινήσε ι  προσπάθε ια  

οργανω τ ικής  συγκρότησης  αρχ ίζοντας  από τη σύνταξη εν ια ίου 

οργαν ισμού περ ιφέρε ιας .

Στην περ ιφέρε ια  δημ ιουργούντα ι  περ ιφερε ιακά  ταμε ία  ανάπτυξης,  

ξεχω ρ ιστών νομ ικών π ροσώ π ω ν σύμφωνα με το προηγούμενο  

των νομαρχ ιακώ ν  ταμε ίων.  Τα περ ιφερε ιακά  ταμε ία  ανάπτυξης  (Π. 

Τ ,Α) δ ιαχε ιρ ίζοντα ι  τους πόρους των περ ιφ ερε ιακώ ν  

π ρ ογρα μμάτω ν  ανάπτυξης ,  σύμφωνα με τις απ οφάσε ις  των 

περ ιφ ερε ιακώ ν  συμβουλ ίω ν  .Επ ιπλέον , τα Π. Τ ,Α θα μπορούν να 

μετέχουν σε π ρογράμματα  της Ευρωπαϊκής  Έ νω σης  και να 

εν ισχύουν  το επ ιτελ ικό  έργο της περ ιφέρε ιας  στο στρατηγ ικό
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σχεδ ιασμό ,  τη χάραξη,  την π αρακολούθηση  και την αξ ιολόγηση 

της π ολ ιτ ικής  στους τομε ίς  της ευθύνης της. Οι δ ια τάξε ις  αυτές 

στοχεύουν  στην πολ ιτ ική  και δ ιο ικητ ική  ενδυνάμω ση της 

π ερ ιφέρε ιας  ως ενότητας  του κράτους.  Απ οτελούν  π ροσπ άθε ια  

μεταφοράς των κατά τόπους δ ιο ικητ ικών  κέντρων στο επ ίπεδο 

όπου λαμβάνοντα ι  οι κρ ισ ιμότερες  αποφάσε ις  για την κατανομή 

των Π.Ε.Π. Έ ρχοντα ι ,  ωστόσο, σε πλήρη αντ ίθεση με την τάση 

ενδυνάμω σης  του ρόλου της α ιρετής  π ερ ιφ έρε ιας  στην Ευρώπη.,

Στους νομούς ιδρύθηκαν  νομαρχ ιακές  αυτο δ ιο ική σε ις  ως δεύτερη 

βαθμίδα τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  με σκοπό την ο ικονομ ική ,  

κο ινωνική και πολ ιτ ισ τ ική  ανάπτυξη της π ερ ιφέρε ιάς  τους. Ό ργανα  

της νομαρχ ιακής  αυτο δ ιο ίκη ση ς  είναι  ο νομάρχης,  το νομαρχ ιακό  

συμβούλ ιο  (Ν.Σ.) και οι νομαρχ ιακές  επ ιτροπές .  Οι νομαρχ ιακο ί  

σύμβουλο ι  εκλέγοντα ι  κάθε 4 χρόν ια  με άμεση, καθολ ική και 

μυστ ική ψηφοφορία .  Νομάρχης εκλέγετα ι  ο υποψήφιος  νομάρχης  

του επ ιτυχόντος  συνδυασμού.  Οι νομαρχ ιακές  επ ιτροπές  (3-6, 

ανάλογα με τον αρ ιθμό των νομαρχ ιακώ ν  συμβούλω ν)  εκλέγοντα ι  

από το νομαρχ ιακό  συμβούλ ιο  για δύο χρόνια.

Ο Ν .2240/94 ο οποίος  άλλαξε τις αρχ ικές  δ ια τάξε ις  του Ν .2218/94 

ίδρυσε μεγαλύτερες  νομαρχ ιακές  αυτοδ ιο ικήσε ις  στην Α. 

Μακεδον ία  και Θράκη καθώς και στ ις  δύο μητροπολ ιτ ικές  

περ ιοχές  Α θηνώ ν και Θεσσαλον ίκης ,  ύστερα από συνένωση 

πολλών νομών. Για ορθότερο συντον ισμό  οι αυ τοδ ιο ικήσε ις  είναι 

χω ρ ισμένες  σε νομαρχ ιακά  δ ιαμερ ίσματα  για την εκλογή των 

συμβούλω ν και νομαρχών.  Ο α ιρετός  Πρόεδρος είναι ο 

Υπερνομάρχης .  Οι δ ιατάξε ις  αυτές δεν συν ιστούν  λύση του 

Π ροβλήματος  εκπ ροσώ π ησης  των θρησκευτ ικώ ν  με ιονοτήτων,  

ούτε του π ολεοδομ ικού  και δ ιο ικητ ικού  χάους των μεγαλουπόλεω ν 

(Παπαδημητρ ίου ,  1994).

Οι Περιφερειακοί Διευθυντές και οι μετακλητοί υπάλληλοι καταργήθηκαν δύο 

χρόνια μετά τη θεσμοθέτησή τους, κάτω από τις έντονες διαμαρτυρίες των 

αιρετών νομαρχών 53. Η δραστηριότητά τους δεν θεωρούνταν ότι
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εξυπηρετούσε σκοπό επειδή η θέση τους δεν δικαιολογούσαν την ύπαρξη 

ιδιαίτερης υπηρεσίας σε κάθε νομό (Θεοδώρου, 1995, σελ. 200-204).

Οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις ορίζουν την εσωτερική οργάνωση καθώς και 

τον τρόπο πρόσληψης του προσωπικό τους. Η σύσταση των οργανισμών 

αυτών αποτελεί νομική προϋπόθεση για να αναλάβουν και τις αρμοδιότητες 

τους. Οι οργανισμοί αυτοί λειτουργούν σύμφωνα με τον πρότυπο οργανισμό 

που εκπόνησε το ΥΠΕΣ. Λόγω ανεπάρκειας της στελέχωσης καθώς και της 

πρόσληψης των αποσπασμένων υπάλληλων των παλαιών νομαρχιών, 

συντηρείται το φαινόμενο των συχνών αλλαγών προσωπικού των 

νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων.

Το άρθρο 3 παρ. I του νόμου Ν.2218/95 μεταφέρονται όλες οι αρμοδιότητες 

που ανήκουν στους κρατικούς νομάρχες και στις νομαρχιακές υπηρεσίες, στη 

νομαρχιακή αυτοδιοίκηση με εξαίρεση όσες αφορούν θέματα δημόσιας 

περιουσίας ορισμένες ακόμη που ανήκουν σε κάποια υπουργεία. Αυτές οι 

αρμοδιότητες αποτελούσαν προβλήματα αντισυνταγματικότητας (Άρθρα 101 

& 102 Συντ.).

Με την τροποποίηση του άρθρου 5 του Ν.2240/94 προκειμένου να λυθούν τα 

προβλήματα, έγινε μεταβίβαση των σχετικών (με τις τοπικές υποθέσεις) 

αρμοδιοτήτων για τον καθορισμό των τοπικών και κεντρικών αρμοδιοτήτων 

στις υπηρεσίες περιφερειακής διοίκησης των νομών. Κάποιες από τις 

αρμοδιότητες που διαμοιράστηκαν έχουν εθνικό χαρακτήρα, όπως όσες 

αφορούν δικαιώματα των πολιτών (π.χ. έκδοση διαβατηρίων κλπ). Τόσο η 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση όσο και το κράτος ασκούν αμφότεροι ίδιες 

αρμοδιότητες σε κάποιους τομείς. Παράδειγμα: οι διπλοί διορισμοί διοικητικών 

συμβουλίων Νοσοκομείων από την Ν ,Α και την Περιφέρεια. Επίσης κάποιες 

φορές εκφράζεται έντονη αντιπαράθεση μεταξύ κατηγοριών υπαλλήλων που 

δεν επιθυμούν τη μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων που σχετίζονται με το έργο 

τους, φοβούμενοι για μετάταξη. Σύμφωνα με το Άρθρο 15 του Νόμου 3274 

του 2004 για την οργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α ' και Β' βαθμού, 

καθορίζεται ο αριθμός των Νομαρχιακών Επιτροπών, όπου τα μέλη τους 

αυξάνονται ανάλογα με τα μέλη που απαρτίζουν το κάθε νομαρχιακό 

Συμβούλιο Ο Πρόεδρος της Νομαρχιακής Επιτροπής μπορεί να
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αντικατασταθεί με αιτιολογημένη απόφαση του Νομάρχη. Η θητεία των 

Αντινομαρχών είναι ετήσια».

Σε κάθε Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και Νομαρχιακό Διαμέρισμα το Νομάρχη 

επικουρούν οι Αντινομάρχες. Επίσης ο βοηθός νομάρχης πλέον ονομάζεται 

και αντινομάρχης.

Σύμφωνα με το νόμο για την οργάνωση της β'βάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης, 

ο Πρόεδρος κάθε Νομαρχιακής Επιτροπής ορίζεται, με απόφαση του 

Νομάρχη, μεταξύ των Αντινομαρχών. Η θητεία του Προέδρου είναι ετήσια.

Σκοπός της Δευτεροβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης είναι η επίλυση των 

προβλημάτων όπου δε μπορούν να επιλυθούν σε τοπικό επίπεδο, να 

βελτιώσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες και την ποιότητα ζωής των πολιτών.
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Σύμφωνα με το Άρθρο  15 του Νόμου 3274 του 2004 για την 

οργάνωση της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  πρώτου και δευτέρου 

βαθμού, ο αρ ιθμός των Νομαρχ ιακώ ν Επ ιτροπών καθορ ίζετα ι  με 

απόφαση του Νομαρχ ιακού Συμβουλ ίου  και είναι  ως δύο (2) για 

τ ις Νομαρχ ιακές  Α υτο δ ιο ική σ ε ις  και τα Νομαρχ ιακά  Δ ιαμερ ίσματα  

που έχουν πληθυσμό  μέχρι 100.000 κατο ίκους,  ως τέσσερ ις  (4) 

για τ ις Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  και τα Νομαρχ ιακά  

Δ ιαμερ ίσματα  που έχουν πληθυσμό  από 100.001 έως 200.000 

κατο ίκους  και ως έξι (6) για τ ις Νομαρχ ιακές  Α υτο δ ιο ική σ ε ις  και τα 

Νομαρχ ιακά  Δ ιαμερ ίσματα  που έχουν πληθυσμό  π ερ ισσότερους  

από 200.001 κατοίκους.

Η Νομαρχ ιακή  Επιτροπή αποτελε ίτα ι  από τον Πρόεδρό της και 

δύο μέλη, εάν το Νομαρχ ιακό  Συμβούλ ιο  έχει ε ίκοσι  ένα (21) μέλη, 

τέσσερα (4) μέλη, εάν το Νομαρχ ιακό  Συμβούλ ιο  έχει  μέχρι 

τρ ιάντα ένα (31) μέλη και έξι (6) μέλη, εάν το Νομαρχ ιακό  

Συμβούλ ιο  έχει τρ ιάντα επτά (37) μέλη. Τα μισά από τα μέλη 

π ροέρχοντα ι  από τη με ιοψηφ ία  του Νομαρχ ιακού Συμβουλ ίου .  Αν 

σύμβουλο ι  της με ιοψηφ ίας  δεν δέχοντα ι  να εκλεγούν  μέλη της 

Νομαρχ ιακής  Επιτροπής,  εκλέγοντα ι  στη θέση τους άλλα μέλη του 

Νομαρχ ιακού (Ν.3274,  2004) Συμβουλ ίου.  Η θητε ία  των μελών της 

Νομαρχ ιακής  Επ ιτροπής είναι  δ ιετής  και ακολουθε ί  κάθε δ ιετ ία  της 

νομαρχ ιακής  περιόδου.

Στην έδρα των εν ια ίων ή δ ιευρυμένω ν Νομαρχ ιακών 

Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  συν ιστώντα ι  δύο Νομαρχ ιακές  Επιτροπές,  οι 

οποίες  αποτελούντα ι  από τον Πρόεδρο και τέσσερα (4) μέλη. Η 

τρ ιμελής  επ ιτροπή του άρθρου 116 παρ. 12 του Π.Δ. 30/1996 

καταργε ίτα ι .  Καταργούντα ι ,  επ ίσης, όλες οι δ ια τάξε ις  που 

αφορούν  τη λε ι τουργ ία  της. Οι αρμοδ ιότητές  της ασκούντα ι  εφεξής 

από τις Νομαρχ ιακές  Επιτροπές.

,2 Αριθμός Νομαρχιακών Επιτροπών

23



Τα μέλη των Ν ομαρχ ιακώ ν Επιτροπών, εκτός από τους 

προέδρους,  μπορούν να ανακληθούν  με απόφαση του 

Νομαρχ ιακού Συμβουλ ίου,  ύστερα από πρόταση του Νομάρχη ή 

αρ ιθμού μελών του Νομαρχ ιακού Συμβουλ ίου ίσου με το δ ιπλάσ ιο  

του αρ ιθμού των μελών της αντ ίσ το ιχης  Νομαρχ ιακής  Επιτροπής.  

Ο Πρόεδρος της Νομαρχ ιακής  Επ ιτροπής μπορεί  να

αντ ικατασταθε ί  με α ιτ ιολογημένη  απόφαση του Νομάρχη. Η θητε ία 

των Αντ ινομαρχώ ν  είναι ετήσ ια .»

Τον Ιανουάριο  του πρώτου και του τρ ίτου χρόνου της 

νομαρχ ιακής  περ ιόδου το Νομαρχ ιακό  Συμβούλ ιο ,  μετά την 

εκλογή του π ροεδρε ίου  του, εκλέγε ι ,  με μυστική ψηφοφορία ,  τα 

μέλη των Νομαρχ ιακώ ν Επ ιτροπών μεταξύ των μελών του, εκτός 

από τον πρόεδρό του.

Επίσης,  σε κάθε Νομαρχ ιακή  Α υτοδ ιο ίκηση  και Νομαρχ ιακό  

Δ ιαμέρ ισμα  το Νομάρχη επ ικουρούν  οι Αντ ινομάρχες .  Σε κάθε 

Νομαρχ ιακή Αυτοδ ιο ίκηση  και Νομαρχ ιακό  Δ ιαμέρ ισμα  που 

λε ι τουργούν  δύο (2) Νομαρχ ιακές  Επ ιτροπές  ορ ίζοντα ι  δύο (2) 

Αντ ινομάρχες ,  όπου λε ι τουργούν  τέσσερ ις  (4) Νομαρχ ιακές  

Επ ιτροπές  ορ ίζοντα ι  τέσσερ ις  (4) Α ντ ινομάρχες  και όπου 

λε ι τουργούν  έξι (6) Νομαρχ ιακές  Επ ιτροπές  ορ ίζοντα ι  έξι (6) 

Αντ ινομάρχες .

Ο βοηθός νομάρχης  πλέον  ονομάζετα ι  και αντ ινομάρχης .

Σύμφωνα με το νόμο για την οργάνωση της δευτεροβάθμ ιας  

τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης ,  ο Πρόεδρος κάθε Νομαρχ ιακής  Επ ιτροπής 

ορ ίζετα ι,  με απόφαση του Νομάρχη, μεταξύ των Αντ ινομαρχώ ν.  Η 

θητε ία του Προέδρου είναι ετήσια.
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Οι Α ρμοδ ιό τη τες  των Νομαρχ ιακώ ν  Επ ιτροπών είναι :

α. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή καταρτ ίζε ι  σχέδ ιο του π ροϋπολογ ισμού  

της Νομαρχ ιακής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  ή του Νομαρχ ιακού 

Δ ιαμερ ίσματος .

β. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή επεξεργάζετα ι ,  προελέγχε ι  τον 

απολογ ισμό  και υποβάλλε ι  σχετ ική έκθεση στο Νομαρχ ιακό  

Συμβούλ ιο .

γ. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή καθορίζε ι  τους όρους, συντάσσε ι  τη 

δ ιακήρυξη,  δ ιεξάγε ι  και κατακυρώνε ι  κάθε μορφής δημοπρασ ία .  

Για τη δ ιεξαγωγή των δημοπ ρασ ιώ ν  και την αξ ιολόγηση των 

π ροσφορώ ν μπορεί  να συγκροτε ί  επ ιτροπές  από μέλη της ή 

ε ιδ ικούς  επ ιστήμονες ,  υπαλλήλους  της Νομαρχ ιακής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  ή δημόσ ιους  υπαλλήλους,  που λε ι τουργούν  εντός 

του κανον ικού ωραρίου εργασίας.

δ. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή καταρτ ίζε ι  τους όρους, συντάσσε ι  τις 

δ ιακηρύξε ις  δ ιαγω ν ισμώ ν για την εκτέλεση έργων, εργασ ιών,  

π ρογρα μμ ά τω ν  και π ρομηθε ιώ ν  για την ανάθεση της παροχής  

υπηρεσιών.  Όταν  για τη δ ιεξαγωγή των δ ια γω ν ισμώ ν και την 

αξ ιολόγηση των π ροσφορώ ν π ροβλέποντα ι  από τις κε ίμενες  

δ ιατάξε ις  ε ιδ ικές  επ ιτροπές,  η συγκρότησή τους γ ίνετα ι  από τη 

Νομαρχ ιακή Επιτροπή.

ε. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή μελετά την ανάγκη σύναψης  δανε ίων,  

καθορίζε ι  τους όρους τους και κάνουν σχετ ική  ε ισήγηση στο 

Νομαρχ ιακό  Συμβούλ ιο .

στ. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή απ οφασ ίζε ιγ ια  την άσκηση όλων των 

ένδ ικων βοηθημάτω ν και των ένδ ικων μέσων, καθώς και την 

παρα ίτηση από αυτά.

.3 Αρμοδιότητες Νομαρχιακών Ετητροττών
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ζ. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή αποφασ ίζε ι  για την υποβολή 

προσφυγώ ν στις  δ ιο ικητ ικές  αρχές.

η. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή αποφασ ίζε ι  για το συμβ ιβασμό ή την 

κατάργηση δ ίκης που έχει αντ ικε ίμενο  μέχρι ποσού δεκαπέντε  

χ ιλ ιάδων (15.000)  ευρώ. Στα θέματα, για τα οποία επ ιτρέπετα ι  

συμβ ιβασμός  και κατάργηση δίκης, δεν π ερ ιλαμβά νοντα ι  όσα 

αφορούν  απα ιτήσε ις  μ ισθών, επ ιδομάτων,  αποζημ ιώ σεω ν,  εξόδων 

παράστασης ,  εξόδων κ ίνησης και γεν ικά μ ισθολογ ικώ ν  παροχών 

οπ ο ιασδήπ οτε  μορφής.

θ. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή αποφασ ίζε ι  για την πρόσληψη 

δ ικηγόρου και για την ανάκληση της π ληρεξουσ ιό τη τάς  του, όταν 

δεν έχει π ροσληφ θε ί  δ ικηγόρος με πάγια αντ ιμ ισθ ία  ή ο 

π ροσληφ θε ίς  δεν έχει δ ικα ίωμα π αράστασης  στο δ ικαστήρ ιο  που 

είναι δ ιάδ ικος  η Νομαρχ ιακή Αυτοδ ιο ίκηση .  Η αμοιβή του 

δ ικηγόρου στις π ερ ιπ τώ σε ις  αυτές  ορ ίζετα ι  σύμφωνα με τις 

δ ιατάξε ις  του Κώδικα «Περί Δ ικηγόρων»,  όπως ισχύουν κάθε 

φορά, με βάση π ίνακα αμο ιβών που ελέγχετα ι  ως προς το 

κανον ικό των αμο ιβών και θεωρε ίτα ι  από τον πρόεδρο του οικε ίου 

Δ ικηγορ ικού  Συλλόγου ή με τελεσ ίδ ικη  απόφαση του αρμόδ ιου 

δ ικαστηρ ίου.

1. Η νομαρχ ιακή  επ ιτροπή π ροετο ιμάζε ι  τ ις υποθέσε ις  

αρμοδ ιότητας  του Νομαρχ ιακού Συμβουλίου.

2. Το Νομαρχ ιακό  Συμβούλ ιο  μπορεί  να μεταβ ιβάζε ι  και άλλες 

αρμοδ ιότητες  στις Νομαρχ ιακές  Επιτροπές.  Ο καθορ ισμός 

καθορ ισμός του τομέα αρμοδ ιότητας  κάθε Νομαρχ ιακής  

Επ ιτροπής γ ίνετα ι  με απόφαση του Νομαρχ ιακού Συμβουλ ίου,  η 

οποία λαμβάνετα ι  τον Ιανουάριο  του πρώτου και του τρίτου 

χρόνου της νομαρχ ιακής  περ ιόδου,  μετά την εκλογή του 

προεδρε ίου  του.

3. Ο Νομάρχης μπορεί  να προεδρεύε ι  συνεδρ ιάσεων 

Νομαρχ ιακώ ν Επιτροπών, αλλά στις  συνεδρ ιάσε ις  αυτές  δεν
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μετέχε ι  ο ο ικε ίος  Αντ ινομάρχης .  Συντον ίζε ι  το έργο των Προέδρων 

των Νομαρχ ιακών Επ ιτροπών και εκτελε ί  τις αποφάσε ις  τους. Σε 

περ ίπτωση που δ ιαφω νε ί  με αυτές, εφόσον δεν έχει π ροεδρεύσε ι  

στην ο ικε ία  συνεδρ ίαση,  αναπέμπε ι  άπαξ α ι τ ιολογημένα  τα θέματα 

για τα οποία δ ιαφωνε ί  στην ίδια Επ ιτροπή για λήψη νέας 

απόφασης  ή τα παραπέμπε ι  α ι τ ιολογημένα  στο Νομαρχ ιακό  

Συμβούλ ιο .  (Ν.3274, 19 .10.2004)

,4 Οικονομικό θέματα Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων

Σύμφωνα με το Νόμο 3274, 19 .10.2004 για την οργάνωση των 

ο ικονομ ικών θεμάτω ν της Νομαρχ ιακής  αυτοδ ιο ίκησης ,  οι 

ληξ ιπ ρόθεσμες  ή μη οφε ιλές  των Ν ομαρχ ιακώ ν Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  

και των Νομαρχ ιακώ ν  Επ ιχε ιρήσεων προς το Δημόσ ιο ,  μέχρι το 

2004, δηλαδή την ημερομην ία  που δημοσ ιεύθηκε  ο νόμος,  

απαλλάσσοντα ι  από π ροσαυξήσε ις  εκπ ρόθεσμης  καταβολής  και 

κάθε μορφής επ ιβαρύνσε ις ,  εφόσον η Νομαρχ ιακή  Α υτοδ ιο ίκηση  

καταβάλε ι  εφάπαξ τη βασική οφε ιλή ως την τελευτα ία  εργάσ ιμη 

ημέρα του δέκατου μήνα από τη δημοσ ίευση του παρόντος.  Ως 

πρώτος μήνας θεωρε ίτα ι  ο αντ ίστο ιχος  της δημοσ ίευσης.

Οι υποχρεώ σε ις  των Νομαρχ ιακώ ν Αυτοδ ιο ικήσ εω ν  και των 

Ν ομαρχ ιακώ ν Ε π ιχε ιρήσεω ν προς το Ι .Κ.Α. από καθυστερούμενες  

ασφαλ ιστ ικές  ε ισφορές  ως τη δημοσ ίευση του νόμου για την 

οργάνωση της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  3274 (195 /19 .10 .2004)  

απαλλάσσοντα ι  από π ροσ αυξήσ ε ις  εκπ ρόθεσμης  καταβολής και 

κάθε μορφής επ ιβαρύνσε ις ,  εφόσον η Νομαρχ ιακή  Αυτοδ ιο ίκηση  

καταβάλε ι  σε αυτό εφάπαξ το ποσό της βασικής οφε ιλής της, μέσα 

στην π ροθεσμ ία  της π ρ οη γούμενης  περ ίπτωσης .  Σε περ ίπτωση μη 

καταβολής κατά τα ανωτέρω του ποσού των π αραπ άνω  οφειλών, 

καθ ίστατα ι  απα ιτητό  το σύνολο κάθε οφε ιλής  μαζί  με τ ις κάθε 

ε ίδους νόμ ιμες  προσαυξήσε ις .  Οι απα ιτητές  ασφαλ ιστ ικές  

ε ισφορές από τη δημοσ ίευση του παρόντος  και εφεξής 

καταβάλλοντα ι  κανον ικά  μέσα στις  νόμ ιμες  προθεσμ ίες .
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Οι ληξ ιπ ρόθεσμες  οφε ιλές  των Νομαρχ ιακώ ν Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  και 

των Νομαρχ ιακώ ν  Επ ιχε ιρήσεω ν προς τις Δ .Ε .Κ .Ο . ,  προς κρατ ικά 

και ιδ ιωτ ικά  π ιστωτ ικά  ιδρύματα,  προς τους ιδ ιώτες, φυσ ικά ή 

νομ ικά πρόσωπα, για οφε ιλές  που προέκυψαν  από την εκτέλεση 

έργων,  εργασιών,  προμηθε ιών ,  ανάθεση μελετών ή τη δ ιενέργε ια  

απ αλλοτρ ιώ σεω ν,  σύμφωνα με τις κε ίμενες  δ ιατάξε ις ,  προς το 

Ταμε ίο  Παρακαταθηκώ ν και Δανε ίω ν  για οφε ιλές  από δάνεια που 

τους έχει χορηγήσε ι ,  καθώς και ληξ ιπ ρόθεσ μες  υπ οχρεώ σε ις  της 

παραγράφου  1 του νόμου αυτού και από οπ ο ια δήπ οτε  αιτ ία, 

εφόσον έχουν επ ιδ ικασθε ί  με τελεσ ίδ ικη  δ ικαστ ική  απόφαση,  είναι 

δυνατόν  να εξυπηρετούντα ι  με σύναψη δανε ίων  από το Ταμε ίο  

Παρακαταθηκώ ν και Δανε ίων,  ύστερα από σχετ ική α ίτησή τους, με 

ανάλογη εφαρμογή  του άρθρου 19 παρ. 7 του Ν. 3242/  2004. Από 

τη ρύθμιση αυτή εξα ιρούντα ι  όλες οι περ ιπ τώ σε ις  του άρθρου 4 

του Ν. 2672/1998,  οι δαπάνες  των οπο ίων καλύπτοντα ι  με 

επ ιχορηγήσε ις  από τον Κρατ ικό  Προϋπολογ ισμό.

Το επ ιτόκ ιο  των ο ικονομ ικών  υποχρεώ σεω ν των Νομαρχ ιακώ ν 

Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  και των Νομαρχ ιακών Επ ιχε ιρήσεω ν ορ ίζετα ι  με 

βάση τα τρέχοντα  επ ιτόκ ια  των ομολόγω ν του Ελληνικού 

Δημοσ ίου  δεκαετούς  δ ιάρκε ιας .

Το επ ιτόκ ιο  των δανε ίων  του άρθρου αυτού αναπ ροσαρμόζετα ι  

την 1/1 και 1/7 κάθε έτους υποχρεωτ ικά ,  με απ οφάσε ις  του 

Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλ ίου του Ταμε ίου Παρακαταθηκώ ν και 

Δανε ίων,  η δε α ναπ ροσα ρμογή  γ ίνετα ι  με βάση το μέσο όρο του 

επ ιτοκ ίου  του π ροηγηθέντος  εξαμήνου των ομολόγω ν δεκαετούς  

δ ιάρκε ιας .  Ο πιο πάνω μέσος όρος υπολογ ίζετα ι  από τις αρμόδ ιες  

Υπηρεσ ίες  του Υπουργε ίου  Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομ ικώ ν  

(Δ ιεύθυνση Δημόσ ιου  Χρέους)  ή τον Ο ργαν ισμό  Δ ιαχε ίρ ισης  

Δημόσ ιου  Χρέους  και αφορά τα τρέχοντα  επ ιτόκ ια  (αποδόσε ις )  

δεκαετούς  δ ιάρκε ιας .  Ε ιδ ικά το αρχικό επ ιτόκ ιο  ορ ίζετα ι  με βάση 

το μέσο όρο του π ροηγούμενου  της χορήγησης  του δανε ίου
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εξαμήνου.  Όλα τα ανωτέρω επ ιτόκ ια  υπολογ ίζοντα ι  κάθε φορά 

π ροσαυξημένα  κατά 0,5, πλέον  ε ισφοράς του Ν. 128/1975.

Το προ ϊόν  των δανε ίων αυτού του άρθρου απ αγορεύετα ι  να 

δ ιατ ίθετα ι  για οπ ο ιονδήποτε  άλλο σκοπό και εγγράφετα ι  σε ε ιδ ικό 

κωδικό στον π ροϋπ ο λογ ισ μό  της ο ικε ίας  Νομαρχ ιακής  

Α υτοδ ιο ίκησης ,  με τον τ ίτλο «Δάνε ιο  για την εξόφληση 

ληξ ιπ ρόθεσ μω ν  οφε ιλών», με αναφορά στον παρόντα  νόμο. 

Ο π ο ιαδήποτε  εντολή π ληρω μής  σε βάρος του κωδικού αυτού, που 

αντ ίκε ιτα ι  στ ις δ ιατάξε ις  του παρόντος ,  είναι  άκυρη και ο αρμόδ ιος  

ο ικονομ ικός  υπάλληλος  υποχρεούτα ι  να μην την εκτελέσε ι .

Το ύψος και ο χρόνος  απ οπ ληρ ω μής  του δανε ίου καθορ ίζοντα ι  

κατά τέτο ιο τρόπο, ώστε η ετήσ ια  τοκοχρεολυτ ική  δόση να μην 

υπερβαίνε ι  το 20% των τακτ ικών εσόδων των Νομαρχ ιακώ ν 

Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  του άρθρου 1 α περ. 1, 2 και 4 του Ν. 2672/1998.  

Η μέγιστη δ ιάρκε ια  εξόφλησης  του δανε ίου δεν μπορεί  να 

υπερβαίνε ι  τα δεκαπέντε  (15) έτη. Επίσης μπορεί  να χορηγε ίτα ι  

π ερ ίοδος  χάρ ιτος  έως είκοσι  τέσσερ ις  (24) μήνες σε όλα τα δάνε ια 

του άρθρου αυτού με καταβολή ή κεφαλα ιοπο ίηση  των τόκων της 

περ ιόδου χάριτος.

Η εξόφληση των δανε ίων γ ίνετα ι  με παρακράτηση  ανάλογων 

ποσών, από τα συνολ ικά  έσοδα των Νομαρχ ιακώ ν 

Αυτοδ ιο ικήσεω ν,  που είναι  δυνατό να εκχωρηθούν .  Η 

παρακράτηση γ ίνετα ι  από το Ταμε ίο  Π αρακαταθηκώ ν και Δανε ίων  

σε μην ια ίες  δόσεις.

Με απόφαση των Υπουργώ ν Εσωτερ ικών, Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και 

Α π οκέντρ ω σ ης  και Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομικών,  που εκδ ίδετα ι  

ύστερα από πρόταση του Ταμε ίου Παρακαταθηκώ ν και Δανε ίων,  

καθορ ίζοντα ι  οι δ ιαδ ικασ ίες  και τα δ ικα ιολογητ ικά ,  τα οποία 

απα ιτούντα ι  για την εφαρμογή του άρθρου αυτού, καθώς και κάθε 

άλλη αναγκα ία  λεπτομέρε ια .
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Μετά από τη δημοσ ίευση του νόμου 3274 δ ιαγράφοντα ι  τα 

υφ ιστάμενα χρέη των Νομαρχ ιακώ ν Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  προς το 

Δημόσ ιο ,  τα οποία π ροέρχοντα ι  από οφε ιλές  των πρώην 

Νομαρχ ιακώ ν  Ταμε ίων.  (Ν .3274,  2004)

Για την αντ ιμετώπ ιση  του έργου του π ροληπτ ικού  ελέγχου 

δαπανών,  σύμφωνα με τις δ ιατάξε ις  του άρθρου 23 του Ν. 

3202/2003,  συν ιστώντα ι  στο Ελεγκτ ικό Συνέδρ ιο  εβδομήντα  (70) 

θέσε ις  ΠΕ κατηγορ ίας .  Η κατανομή των θέσεων γ ίνετα ι  με 

απόφαση της Ολομέλε ιας  του Ελεγκτ ικού Συνεδρίου.  Η πλήρωση 

των ως άνω θέσεων γ ίνετα ι  σύμφωνα με τη δ ιάταξη της παρ. 9 

του άρθρου 24 του Ν. 3202/  2003. (Ν.3274, 2004)
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.5 Σύσταση θέσης Γενικό* Γραμματέα

Σύμφωνα με το νόμο 3274 σε κάθε Νομαρχ ιακή Αυτοδ ιο ίκηση  και 

Νομαρχ ιακό  Δ ιαμέρ ισμα  συν ιστάτα ι  μία θέση μετακλητού  Γεν ικού 

Γραμματέα.  Ο Γεν ικός Γραμματέας  δ ιορ ίζετα ι  και παύετα ι  με 

απόφαση του Νομάρχη, που δημοσ ιεύετα ι  σε περ ίληψη στην 

Εφημερ ίδα  της Κυβερνήσεως.  Ο Γεν ικός Γραμματέας  Γραμματέας  

παύει  να ασκε ί  τα καθήκοντά  του και παύετα ι  αυτοδ ικα ίως,  όταν ο 

Νομάρχης που τον προσέλαβε  αποβάλε ι  την ιδ ιότητά του για 

οπο ιονδήποτε  λόγο.

Σε θέση Γενικού Γραμματέα  επ ιτρέπετα ι  ο δ ιορ ισμός  υπαλλήλων 

και λ ε ι τουργώ ν του δημόσ ιου τομέα, όπως ορ ιοθετε ίτα ι  κάθε 

φορά, ανεξάρτητα  από τη σχέση εργασ ίας  με την οποία 

υπηρετούν  σε αυτόν. Ο χρόνος  υπηρεσ ίας  που δ ιανύετα ι  στ ις 

θέσε ις  αυτές  λογ ίζετα ι ,  για όλες τις συνέπε ιες ,  ως πραγματ ική  

υπηρεσία  στην οργαν ική  τους θέση. Σε περ ίπτωση απ οχώ ρησής  

τους από τις π αραπ άνω  θέσε ις  επανέρχοντα ι  αυτοδ ικα ίω ς  στη 

θέση που κατε ίχαν  πριν  από το δ ιορ ισμό τους. Αν η θέση αυτή 

δεν ε ίναι  κενή, θεω ρούντα ι  ότι κατέχουν ομο ιόβαθμη προσω ρινή  

θέση, που συν ιστάτα ι  αυ τοδ ικα ίω ς  και καταργε ίτα ι  επ ίσης 

αυτοδ ικα ίως,  όταν απ οχω ρήσ ουν  από την υπηρεσία .  (Ν.3274, 

2004)

Ο Γεν ικός Γραμματέας  προ' ίσταται,  αμέσως μετά το Νομάρχη, 

όλων των υπηρεσ ιώ ν  της Νομαρχ ιακής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  και του 

Νομαρχ ιακού Δ ια μ ερ ίσ μα τος  και προσυπογράφε ι  τα έγγραφα που 

υπογράφοντα ι  από το Νομάρχη ή τον Αντ ινομάρχη .

Οι αποδοχές  του Γεν ικού Γραμματέα καθορ ίζοντα ι  με απόφαση 

των Υπ ουργώ ν  Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και 

Α π οκέντρω σ ης  και Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομ ικών.  (Ν.3274, 2004)
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Λ Σύσταση ετπτροττών

Σύμφωνα με το νόμο 3274 του 2004 συν ιστάτα ι  στο Υπουργε ίο  

Εσωτερ ικών,  Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρ ω σ ης  Επιτροπή 

για τη σύνταξη Κώδικα Νομαρχ ιακής  Α υτοδ ιο ίκησης .

Στην Επιτροπή μετέχουν,  ένας Σύμβουλος  της Επ ικράτε ιας ,  που 

ορ ίζετα ι  από τον Πρόεδρο του Δ ικαστηρ ίου  αυτού, ως Πρόεδρος. 

Ο αρμόδ ιος  Νομ ικός Σύμβουλος  του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών, 

Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σης ,  ο οπο ίος  και 

αναπληρώνε ι  τον Πρόεδρο, όταν κωλύετα ι  ή απουσ ιάζε ι .  Δύο 

μέλη Δ.Ε .Π. Τμήματος  Νομ ικής με ε ιδ ίκευση στο δημόσ ιο  δίκα ιο, 

που ορ ίζοντα ι  από τον ο ικε ίο Πρύτανη. Οι Γεν ικο ί  Δ ιευθυντές  

Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  και Α ναπ τυξ ια κώ ν  Π ρογραμμάτω ν  του 

Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών,  Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α ποκέντρω σης .  

Ένας εκπ ρόσω π ος  του Γενικού Λ ογ ιστηρ ίου  του Κράτους, που 

ορ ίζετα ι  με απόφαση του Υπουργού  Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομ ικών.  

Οι Δ ιευθυντές  των Δ ιευθ ύνσεω ν  της Γεν ικής Δ ιεύθυνσης  Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  του Υπ ουργε ίου  Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  

και Α π οκέντρω σ ης  και ένας Δ ιευθ υντής  της Γεν ικής Γραμματε ίας  

Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Η λεκτρον ικής  Δ ιακυβέρνησ η ς  του ίδιου 

Υπουργε ίου .  Και δύο εκπρόσω ποι  της Έ νω σ η ς  Νομαρχ ιακών 

Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  Ελλάδας, που ορ ίζοντα ι  με απόφαση του 

προέδρου  της. (Ν .3274,  2004)

Η Επιτροπή συγκροτε ίτα ι  με απόφαση του Υ πουργού  Εσωτερ ικών, 

Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α ποκέντρω σης .  Με την ίδια απόφαση 

ορ ίζετα ι  ο χρόνος  π εράτω σης  του έργου της, οι ε ιδ ικο ί  ε ισηγητές  

και τα μέλη της γραμματε ίας  της Επ ιτροπής και ρυθμ ίζοντα ι  τα 

θέματα που αφορούν  την οργάνωση και τη λε ι τουργ ία  της. Με 

απόφαση των Υ π ουργώ ν Εσωτερ ικών,  Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και 

Α π οκέντρω σ ης  και Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομ ικώ ν  καθορίζετα ι ,  κατά 

τις κε ίμενες δ ιατάξε ις ,  η αποζημ ίω ση των μελών της Επιτροπής,
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των ε ιδ ικών ε ισηγητώ ν  και των μελών της γραμματε ίας  της. Η 

γραμματε ία  της Επ ιτροπής  αποτελε ίτα ι  από δύο (2) υπαλλήλους  

του κλάδου ΠΕ Δ ιο ικητ ικού  της Γεν ικής Δ ιεύθ υνσ ης  Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησ ης  του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών,  Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  

και Α π οκέντρω σης ,  με ισάρ ιθμους  αναπ λη ρω τές  τους του ίδιου 

κλάδου και από την ίδια Γεν ική Δ ιεύθυνση.  Το σχέδ ιο  του Κώδικα 

Νομαρχ ιακής  Α υτοδ ιο ίκησης ,  που θα συντάξε ι  η ανωτέρω 

Επιτροπή, θα υποβληθε ί  στη Βουλή για να κυρωθε ί  κατά τη 

δ ιαδ ικασ ία  που προβλέπε ι  το άρθρο 76 παρ. 6 του Συντάγματος .  

(Ν.3274, 2004)

2. Συν ιστάτα ι  στο Υπ ουργε ίο  Εσωτερ ικών,  Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  

και Α π οκέντρ ω σ ης  Επιτροπή για τον καθορ ισμό  των 

αρμοδ ιοτήτω ν  της Δ ιο ίκησης,  οι οποίες  θα μεταβ ιβασθούν  στ ις 

Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσε ις .

Στην Επιτροπή μετέχουν,  ο Γεν ικός Γραμματέας  του Υπουργε ίου  

Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σης ,  ως

Πρόεδρος. Έ νας  Σύμβουλος  της Επ ικράτε ιας ,  που ορ ίζετα ι  από 

τον Πρόεδρο του Δ ικαστηρ ίου ,  ο οποίος  και αναπ ληρώ νε ι  τον 

Πρόεδρο, όταν κωλύετα ι  ή απουσ ιάζε ι .  Ο αρμόδ ιος  Νομικός 

Σύμβουλος του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και 

Α ποκέντρω σης .  Ένα μέλος Δ.Ε.Π. Τμήματος  Νομ ικής  με ε ιδ ίκευση 

στο δημόσ ιο  δίκαιο, που ορ ίζετα ι  από τον ο ικε ίο  Πρύτανη. Ο 

Γεν ικός Δ ιευθυντής  Τοπ ικής  Α υτο δ ιο ίκη σ η ς  του Υπουργε ίου  

Εσωτερ ικών, Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Απ οκέντρω σης .  Οι

Δ ιευθυντές  των Δ ιευθ ύνσεω ν  της Γεν ικής Δ ιεύθυνσης  Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών,  Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  

και Απ οκέντρω σης .  Δύο εκπρόσω ποι  της Έ νω σ ης  Νομαρχ ιακώ ν 

Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  Ελλάδας, που ορ ίζοντα ι  με απόφαση του 

προέδρου τους. (Ν .3274,  2004)

Η Επιτροπή συγκροτε ίτα ι  με απόφαση του Υπουργού  Εσωτερ ικών, 

Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σ ης  και ολοκληρώ νε ι  το έργο 

της το αργότερο μέσα σε έξι (6) μήνες από τη συγκρότησή  της. Με
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την ίδια απόφαση ορ ίζοντα ι  οι ε ιδ ικο ί  εισηΥΠτές και τα μέλη της 

γραμματε ίας  της Επιτροπής.  Η γραμματε ία  απ οτελε ίτα ι  από δύο 

(2) υπαλλήλους  του κλάδου ΠΕ Δ ιο ικητ ικού  του Υπουργε ίου  

Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρω σης ,  με

ισάρ ιθμους  αναπ ληρω τές  τους του ιδίου κλάδου. Στην ίδια

απόφαση ρυθμ ίζοντα ι  επ ίσης τα θέματα που αφ ορούν  την

οργάνωση και λε ι τουργ ία  της. Με απόφαση των Υπουργώ ν 

Εσωτερ ικών, Δ ημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  και Α π οκέντρ ω σ ης  και

Ο ικονομ ίας  και Ο ικονομ ικώ ν καθορίζετα ι ,  κατά τις κε ίμενες 

δ ιατάξε ις ,  η αποζημ ίω ση των μελών της Επιτροπής,  των ε ιδ ικών 

ε ισηγητώ ν και των μελών της γραμματε ίας .  (Ν .3274,  2004)
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a ΚΕΦΑΛΑΙΟ; ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  έχουν αναπτύξε ι  κο ινωνική 

πολ ιτ ική.  Συγκεκρ ιμένα ,  αναπ τύσσουν  σημαντ ικές  π ρω τοβουλ ίες  

ιδ ια ίτερα σε θέματα ο ικογενε ιακής  στήριξης,  κο ινω ν ικής  φροντ ίδας  

προς τους ηλ ικ ιωμένους,  ΑμΕΑ, μετανάστες  και άλλες  ευπαθε ίς  

ομάδες.

,1 Κοινωνική Πολιτική Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης

Η Νομαρχ ιακή Α υτοδ ιο ίκηση  στην Ελλάδα δεν έχει σήμερα τη 

δυνατότητα  να σχεδ ιάσε ι  και να προωθήσε ι  από μόνη της μια 

ολοκληρω μένη  δέσμη πολ ιτ ικώ ν για κο ινωνική  προστασ ία ,  

προσαρμοσμένη  στις τοπ ικές  συνθήκες.  Ό π ω ς συμβα ίνε ι  και σε 

πολλές  άλλες  περ ιπτώσε ις ,  καλε ίτα ι  να δ ιαχε ιρ ισ τε ί  τις 

υπάρχουσες  πολ ιτ ικές  του κεντρ ικού κράτους.  Οι γνωστές  

αδυναμ ίες  (έλλε ιψη χρηματοδότησης ,  έλλε ιψη στελεχ ιακού 

δυναμ ικού,  χαμηλή συμμετοχή στα π ρογράμματα  του Ρ  ΚΠΣ) 

κράτησαν  το όλο θέμα σε στασ ιμότητα.

Οι Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσ ε ις  είναι θεσμο ί  ουσ ιαστ ικής  

παρέμβασης  στ ις τοπ ικές  κο ινωνίες  γ ι ’αυτό και πρέπε ι  να 

αναπ τυχθούν  ολοκληρω μένες  παρεμβά σε ις  στον τομέα της 

Κο ινων ικής  Πολιτ ικής.  Στους τομε ίς  άσκησης  κο ινω ν ικής  πολ ιτ ικής  

οι Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  θα πρέπει  να συμπ ερ ιλάβο υν  το 

δ ίκτυο των Α π οκεντρω μ ένω ν  Κο ινων ικών Υπηρεσ ιών,  την 

πολ ιτ ική  σχετ ικά  με τα άτομα με αναπηρίες ,  την πολ ιτ ική  για την 

πρόληψη των εξαρτήσεω ν  των νέων ατόμων και τη στήρ ιξη  των 

ο ικογενε ιών,  την αντ ιμετώπ ιση  του ζητήματος  των μεταναστώ ν και 

την ισότητα των δυο φύλων.
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Λ Α  Δίκτυο Αποκεντρωμένων Κοινωνικών Υπηρεσιών:

Σήμερα λε ι τουργούν  Δ ίκτυα Κο ινων ικών Υπηρεσ ιών,  σε 

συνεργασ ία  και με τους φορε ίς  της Α ’ θμ ιας Α υτοδ ιο ίκησ ης  που 

υλοπο ιούν  ή λε ι τουργούν  ανάλογες  πρω τοβουλ ίες .  Το δ ίκτυο 

στοχεύε ι  σε δράσε ις  όπως η βοήθε ια  στο σπίτι  αδύναμω ν

ατόμων, η ημερήσια  φροντ ίδα  ηλ ικ ιωμένων, η λε ι τουργ ία  κέντρων 

απασχόλησης  παιδ ιών,  οι βρεφονηπ ιακο ί  σταθμο ί ,  οι πα ιδ ικές  

κατασκηνώσε ις ,  τα κέντρα δημ ιουργ ικής  απ ασχόλησης  ΑμΕΑ, οι 

νομαρχ ιακές  υπηρεσ ίες  π ρω τοβάθμ ιας  φροντ ίδας  υγε ίας  και 

ε ιδ ικά Ιδρύματα σε επ ίπεδο νομού.

Το άτυπο αυτό δ ίκτυο μπορεί  να επ ιτύχε ι  τη συμπ ληρω ματ ικό τη τα  

των υπηρεσιών,  την καλύτερη χω ροταξ ική  κατανομή τους, την 

αποφυγή περ ιτ τών  και α λλη λοκαλυπ τόμενω ν  δράσεων, την 

καλύτερη εν τέλει παροχή εξατομ ικευμένω ν  υπηρεσ ιώ ν στους 

πολίτες. Είναι ευνόητο ότι για τη δημ ιουργ ία  αυτών των δ ικτύων 

απα ιτε ίτα ι  δ ιαβούλευση ανάμεσα σε όλες τις βαθμ ίδες  της Τ.Α που 

θα πρέπει  να καταλήξε ι  σε ένα Επ ιχε ιρησ ιακό  Πρόγραμμα για 

κάθε νομό, με περ ιγραφή των δράσεων που θα αναπ τυχθούν  και 

των αντ ίσ το ιχω ν  πηγών χρηματοδότησης ,  σύμφωνα με τους όρους 

του Π ΚΠΣ για τη συνέχ ιση  της λε ι τουργ ίας  των δομών κο ινων ικής  

φροντ ίδας.
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.1.2 Κοινωνική Πολιτική Για Άτομα Με Αναπηρίες

Στον τομέα αυτό οι Ν ομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  οφε ίλουν  να 

εξασφαλ ίσουν  τις ευρω π α ϊκές  οδηγ ίες  για την ισότ ιμη και πλήρη 

συμμετοχή στην κο ινωνική,  ο ικονομ ική  και πολ ιτ ισ τ ική  ζωή της 

χώρας των ατόμων με αναπηρίες .  Υπάρχουν  τρε ις  βασ ικές  

δράσε ις  που οι Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  υλοποιούν:

Α) Δράσε ις  για την αλλαγή της στάσης της κο ινων ίας  με διαρκή 

ενημέρωση,  ώστε η κο ινων ία  να έλθε ι σε θέση να στηρίξε ι  τα 

νομοθετ ικά  μέτρα που λαμβάνοντα ι ,  να κατανοήσε ι  το πρόβλημα,  

να απαλλαγε ί  από λογ ικές  στ ιγματ ισμού  και π ροκατά ληψ ης  και να 

αποδεχθε ί  τα δ ικα ιώ ματα  των ατόμων αυτών.

Β) Υπηρεσ ίες  που εν ισχύουν  την ανεξάρτητη  δ ιαβ ίωση των 

ατόμων με αναπηρίες .  Οι υπηρεσ ίες  αυτές  πρέπει  να είναι  

πο ιοτ ικές ,  ε ξατομ ικευμένες ,  ουσ ιαστ ικές  και ενσω μα τω μένες  στη 

λε ι τουργ ία  της κο ινων ίας

Γ) Υ ποστήρ ιξη  των ο ικογενε ιών  των ατόμων με αναπηρ ίες

Για την προώθηση αυτών των δράσεων λε ιτουργε ί  Ειδική 

Υπηρεσ ία  στ ις Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσ ε ις  με εξε ιδ ικευμένο  

προσωπικό ,  η οποία αναλαμβάνε ι  το σχεδ ίασμά, την περα ιτέρω  

εξε ιδ ίκευση των ενεργε ιώ ν  και τη μόνιμη παροχή υπηρεσιών.  

Εξυπακούετα ι  ότι η δράση αυτή δεν εξαντλε ίτα ι  στο πλα ίσ ιο  ενός 

Προγράμματος ,  αλλά έχει χαρακτήρα  μόν ιμης θεσμοθετημένης  

αρμοδ ιότητας  της Νομαρχ ιακής  Αυτοδ ιο ίκησ ης

37



Ο στόχος της πρόληψης  των εξαρτήσεω ν στους νέους  πρέπει  να 

είναι βασ ικός για τ ις Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  και να 

συμπ ληρώ νετα ι  από την παροχή Υ π ηρεσ ιώ ν  υπ οστήρ ιξης  σε 

ανήλ ικους  π αραβάτες  και στ ις  ο ικογένε ιες  τους. Η λε ι τουργ ία  - σ τ ο  

επ ίπεδο της Νομαρχ ιακής  Αυτοδ ιο ικήσ ης  - των Δ ιευθύνσεω ν 

Α ’θμιας και Β ’ θμ ιας Εκπα ίδευσης  παρέχε ι  τη δυνατότητα  στ ις 

Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσ ε ις  να αναπτύξουν  ένα Δ ίκτυο  Πρόληψης 

των εξαρτήσεω ν  σε επ ίπεδο νομού, σε συνεργασ ία  και με τους 

υπόλο ιπους φορε ίς  εκπα ίδευσης.  Οι παρεμβά σε ις  αφορούν:

- τη δημ ιουργ ία  και στελέχωση κέντρων σ υμβουλευτ ικής  

ο ικογενε ιών

- τη δημ ιουργ ία  δ ικτύων σχολ ικών ψυχολόγων και κο ινων ικών 

λε ι τουργώ ν

- τη δ ιοργάνωση ομάδων και σεμ ιναρ ίων  για γονε ίς  και 

εφήβους,

- και τέλος τη δ ιοργάνωση π ολ ιτ ισ τ ικώ ν  δρ αστηρ ιο τήτω ν  σε 

ετήσ ια  βάση, ανάλογα με τις ιδ ια ι τερότητες  του κάθε νομού.

Ενεργό ρόλο έχει η Νομαρχ ιακή Α υτοδ ιο ικήση  στον τομέα της 

επ ιμέλε ιας  ανηλ ίκων. Ολόκληρο το φάσμα των α ρμοδ ιοτήτω ν  του 

I τομέα αυτού, θα μπορούσε να ασκε ίτα ι  από τις νομαρχ ιακές

δομές. Οι παρεμβά σε ις  που θα γ ίνουν απα ιτε ίτα ι  (βάσει  νόμου)  να 

έχουν την εποπτε ία  και τη συμμετοχή του ΟΚΑΝΑ . Σε σύμπραξη 

Ν.Α-Υπ. Υγε ίας  και ΟΚΑΝΑ μπορούν να υλοπο ιηθούν  

προγράμματα  πρόληψης  σε σχολεία, σε μαθητές  και σε σχολές 

γονέων.

Η δημ ιουργ ία  Κέντρων Συμβουλευτ ικής  Ο ικογενε ιώ ν  και τα επί 

μέρους Δ ίκτυα Πρόληψης θα μπορούσε να κ ινηθε ί  τόσο στη βάση 

του εθελοντ ισμού,  αλλά και να έχει ανταπ οδοτ ικό  χαρακτήρα  με 

την καθ ιέρωση χαμηλής  ο ικονομ ικά  συμμετοχής  για τους πολ ίτες -  

πέραν της χρηματοδότησ ης  από τη Νομαρχ ιακή Αυτοδ ιο ίκηση .  Η
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Νομαρχ ιακή  Αυτοδ ιο ίκηση ,  ως φορέας κο ινων ικά  ευα ίσθητος  έχει 

κάθε δ ικα ίωμα αλλά και υποχρέωση να ζητά από τα αρμόδ ια  

Υπουργε ία  (Εσω τερ ικών  και Δ ικα ιοσύνης)  να έχει λόγο στην 

κατάρτ ιση των π ρογρα μμάτω ν  όσο και σ ’ αυτήν  του νομοθετ ικού  

πλα ισ ίου  για το εν λόγω θέμα

Στο χώρο των μεταναστών οι Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις  

δ ιαθέτουν  ήδη σημαντ ική  εμπε ιρ ία ,  έχοντας  εμπλακε ί  στη 

δ ιαδ ικασ ία  έκδοσης  αδε ιών παραμονής  και εργασ ίας.  Η 

Νομαρχ ιακή  Α υτοδ ιο ίκηση  συμβάλλε ι  καθορ ιστ ικά  σε μια 

ολοκληρω μένη  π αρέμβαση με σκοπό την ομαλή ένταξη των 

μεταναστών στις  τοπ ικές  κο ινωνίες, αν τ ιμετω π ίζοντας  τις 

αδυναμ ίες  του κεντρ ικού νομοθετ ικού  πλαισ ίου.

Ένα ολοκληρω μένο  Σχέδιο  π αρέμβα σης  περ ιλαμβάνε ι  της 

Νομαρχ ιακής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  στα πλα ίσ ια  μια Υπηρεσ ίας  δράσεις  

όπως:

- δ ιο ικητ ικές  : για τις δ ιαδ ικασ ίες  π αραμονής  και εργασ ίας

- εκπ α ιδευ τ ικές  : κυρ ίως για την εκμάθηση της ελλην ικής  ως 

δεύτερης  γλώσσας

- κο ινωνικές :  για την εξατομ ικευμένη  καθοδήγηση,

εκπα ίδευση

- και φροντ ίδα υγε ίας των μεταναστών και των π α ιδ ιώ ν  τους, 

για την υποστήρ ιξη  των γυνα ικώ ν κλπ

- νομ ικές  : για θέματα  νομ ικής  συμβουλής  και υποστήρ ιξης  

των μεταναστών

- π ληροφόρησης :  κυρ ίως για την ευα ισθητοπ ο ίηση  του

γηγενούς  π ληθυσμού  και την άμβλυνση φα ινομένω ν 

ρατσ ισμού,  ξ ενοφοβ ίας  κλπ.
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Οι π ροτε ινόμενες  π αρεμβά σε ις  υλοπο ιούντα ι  μέσω 

Π ρογραμματ ικώ ν  Συμβάσεων των Νομαρχ ιακώ ν  Α υτοδ ιο ικήσ εω ν  

με φορε ίς  του Δημοσ ίου  που αναπ τύσσουν  αντ ίσ το ιχες  δράσεις , 

αλλά και μέσα από τα Επ ιχε ιρησ ιακά  Προγράμματα  του Δ ’ ΚΠΣ με 

τελ ικό δ ικα ιούχο  τις Νομαρχ ιακές  Α υτοδ ιο ικήσ ε ις

.1.3 Πολιτική Για Την Ισότητα Των Δυο Φύλων

Για το ζήτημα έχουν υπάρξει  ως τώρα σημαντ ικές  κεντρ ικές  

π αρεμβάσε ις  μέσω του Ρ  ΚΠΣ. Οι Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσ ε ις  

μπορούν, κατά την άποψη μας να δ ιευρύνουν  αυτήν  την 

παρέμβαση.  Η πρόταση που συζητε ίτα ι  ήδη για την ανάπτυξη 

Νομαρχ ιακώ ν Πολύκεντρων για τις Γυνα ίκες είναι  ιδ ια ιτέρως 

ενδ ιαφέρουσα.  Τα Κέντρα αυτά θα μπορούσαν  σε συνεργασ ία  με 

άλλες νομαρχ ιακές  δομές να π ροσφέρουν  :

- συμβο υλευτ ικ ές  υπηρεσ ίες  σε θέματα απ ασχόλησης  και 

επ ιχε ιρη μα τ ικό τη τας

- νομ ική συμβουλευτ ική  σε ο ικογενε ιακά ,  εργασ ιακά κ.α 

θέματα

- ψυχοκο ινω ν ική  στήριξη σε προβλήματα  ο ικογένε ιας ,  

κακοπο ίησης  και υγε ίας

- υπηρεσ ίες  π ροληπτ ικής  ιατρ ικής και σ υμβουλευτ ικής  για τον 

ο ικογενε ιακό  π ρογρα μματ ισ μό  κλπ

Ιδ ια ίτερα οι δράσε ις  στοχεύουν  σε γυνα ίκες  με ιδ ια ίτερες  ανάγκες  

όπως οι νέες άνεργες  και νέες επ ιχε ιρηματ ίες ,  οι 

επ ανεντασ σ όμενες  στην αγορά εργασ ίας,  οι μετανάστρ ιες ,  οι 

κο ινωνικά α π οκλε ισμένες  γυνα ίκες ,  οι γυνα ίκες  μονογονε ϊκών 

ο ικογενε ιών  κ.α. Η Νομαρχ ία  είναι ίσως ο καταλληλότερος  φορές
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για την άσκηση ανάλογω ν πολ ιτ ικών,  των οποίων η 

χρηματοδότηση  θα πρέπε ι  να είναι αντ ικε ίμενο  δ ιαβούλευσης  

μεταξύ Νομαρχ ιακής  Α υτο δ ιο ίκη σ η ς  και Γεν ικής Γραμματε ίας  

Ισότητας.
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ; ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

1 ΓΕΝΙΚΑ

Η Τοπ ική Α υτοδ ιο ίκηση  συμβάλε ι  καταλητ ικά  στην τοπική 

ανάπτυξη με την αξ ιοπο ίηση  των πόρω ν για την ανάπτυξη  του 

αγροτ ικού τομέα, με την ενημέρω ση αγροτών,  με την ανάδε ιξη  

δυνατοτήτω ν  τοπ ικής  ανάπτυξης ,  και με την συμμετοχή σε 

αναπ τυξ ιακές  πρω τοβουλ ίες  με άλλους  φορε ίς

Η ανάληψη Τοπ ικώ ν  Πρω τοβουλ ιώ ν  ανάπτυξης ,  ε ίναι  στ ις 

θεσμ ικές  αρμοδ ιότητες  των δήμων. Πρώτον με άμεσες  μορφές 

παρέμβασης  (έργα υποδομής,  συγκο ινω ν ιακές  συνδέσε ις ,  κά), 

καθώς και επ ιχε ιρη μα τ ικ ές  δρ αστηρ ιό τητες  και δεύτερον  με 

έμμεσες  μορφές (κο ινων ικού  χαρακτήρα  παρεμβά σε ις  με στήριξη 

ανέργων λόγω κλε ισ ίματος  εργοστασ ίων,  έλεγχο τροφ ίμων, έλεγχο 

α ισχροκέρδε ιας ,  κά)

Παρενέργε ιες  και στρεβλώσε ις :

α) αναπ τυξ ιακές  π ρω τοβουλ ίες  όχι πάντα με βάση τοπ ικές  

ανάγκες,  αλλά με δυνατότητα  ο ικονομ ικής  στήρ ιξης  από 

κο ινοτ ικούς  και εθν ικούς  πόρους

β) συνθήκες  εργασ ίας  με ελαστ ικές  και π ροσω ρ ινές  μορφές 

απασχόλησης  (όχι μόν ιμες θέσε ις  εργασίας) .

γ) οι δήμοι  γ ίνοντα ι  «όμηρο ι»  της πολ ιτ ικές  βούλησης  των 

χρηματοδοτήσεω ν  της κεντρ ικής δ ιο ίκησης
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Νέα όρια κρατ ικών εν ισχύσεω ν (δωρεάν άμεσες  επενδυτ ικές  

εν ισχύσε ις )  με βάση το μέσο κατά κεφαλή ε ισοδήματα  των 

περ ιφερε ιών :

-μ ικρότερο  από 45% κατά κεφαλή ΑΕΠ, δωρεάν εν ίσχυση 50% της 

επένδυσης

-μεταξύ 40% -60% , δωρεάν εν ίσχυση 40% της επένδυσης

-μεταξύ 60%-75% , δωρεάν εν ίσχυση 30% της επένδυσης

-άνω του 75%, δωρεάν εν ίσχυση 10-15% της επ ένδυσης  (σε 

αυτήν την κατηγορ ία  ανήκουν  τρε ις  περ ιφ έρε ις  της Ελλάδα με το 

36% πληθυσμού) .

Ωστόσο το κύριο πρόβλημα δεν ε ίναι  τα όρια των εν ισχύσεων,  

όσο η μη δ ιάθεση πόρων (εθν ική συμμετοχή)  για απορρόφηση 

των κο ινοτ ικών κονδυλ ίων.

Η συμβολή της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  στην τοπική ανάπτυξη

Α. Συμβολή στην αξ ιοπο ίηση πόρων (από Κεντρ ική Δ ιο ίκηση και 

Κο ινοτ ικά  Ταμε ία )  για ανάπτυξη  του αγροτ ικού  τομέα, πχ. 

π ρογράμματα  για νέους  Αγρότες

Β. Ενημέρω σης  αγροτώ ν  για τ ις εξελ ίξε ις  στον αγροτ ικό  τομέα και 

εφαρμογή ορθών γεω ργ ικώ ν  π ρακτ ικώ ν  (μέθοδος ολο κληρω μένης  

δ ιαχε ίρ ισης)

Γ. ανάδε ιξη  δυνατοτήτω ν  τοπ ικής  ανάπτυξης ,  με προβολή και 

τυποπο ίηση  π ρο ϊόντω ν  μέσα από επαφές,  εκθέσε ις ,  υπομνήματα  

κά.

Δ. συμμετοχή σε αναπ τυξ ιακές  π ρω τοβουλ ίες  με άλλους φορε ίς

Πρω τοβουλ ίες  για στήριξη τουρ ιστ ικής  ανάπ τυξης  με προβολή  της 

περ ιοχής  (Ωστόσο στην Κω δήμος δεν έχει χρήματα  για στήριξη 

και προβολή του τουρ ισμού πχ. μέσω του ρωσικού οργαν ισμού 

ROZA VETZO V).  (p rosanato l ism oi ,  2008 α)
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.1 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση  είναι  θεσμός δ ιο ικητ ικός  και πολ ιτ ικός .  Με 

το ρόλο της αυτό π ρογραμματ ίζε ι  δράσε ις ,  στο π λα ίσ ιο  των 

αρμοδ ιοτήτω ν  της, με στόχο την ικανοπο ίηση των ενδ ια φερόντω ν  

των πολ ιτώ ν για την «ο ικονομ ική ,  κο ινωνική ,  πολ ιτ ισ τ ική  και 

πολ ιτ ισμ ική  ανάπτυξη» .  (Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  2006)

Το Σύνταγμα προβλέπε ι  ότι  η Τοπ ική Αυτοδ ιο ίκηση  έχει δ ιο ικητ ική  

και ο ικονομ ική  αυτοτέλε ια .  Η δ ιο ικητ ική  αυτοτέλε ια  της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  έχει έρε ισμα αφενός  στον α π οκεντρω τ ικό  

χαρακτήρα  της οργάνω σης  του Κράτους, κα τ ’ άρθρο 101 του 

Συντάγματος,  αφετέρου,  και κυρίως,  στο δ ιαφορετ ικό  χαρακτήρα  

των γεν ικών υποθέσεω ν τις οποίες  ασκεί  το Κράτος και των 

τοπ ικών υποθέσεω ν που αποτελούν  αρμοδ ιότητα  της Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησης ,  στην αμεσότητα  των αυτοδ ιο ικη τ ικώ ν  θεσμών με 

τους πολίτες,  και τέλος, στη δυνατότητα  π ρόσβασης  των πολ ιτώ ν 

και συμμετοχής  τους στην αυτοδ ιο ικητ ική  λε ιτουργ ία .  Συνεπώς, ο 

χαρακτήρας  των ασκουμένω ν πολ ιτ ικώ ν  από την Τοπική 

Α υτοδ ιο ίκηση  είναι  δ ιάφορος από αυτόν του κράτους.  Η 

συγκεντρω τ ική  δ ιεύθυνση της κρατ ικής  δ ιο ίκησης,  

αν τ ιπ αραβάλλετα ι  με την, εξ αντ ικε ιμένου,  αποκεντρω τ ική  

πολ ιτ ική της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης ,  αλλά, και τη συμμετοχ ική  

δυναμ ική  που αναπτύσσετα ι ,  υπό συγκεκρ ιμένους  όρους, στο 

πλα ίσ ιο  της λε ι τουργ ίας  της. Οι συνελεύσε ις  των κατο ίκων, η 

δυνατότητα  π αρουσ ία ς  πολ ιτών και συμμετοχής  τους με δ ικα ίωμα 

λόγου στις  συνεδρ ιάσε ις  των οργάνων της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησης ,  όπως των Δημοτ ικώ ν  Συμβουλ ίων,  των τοπ ικών 

δημοψηφ ισμάτω ν,  των συνο ικ ιακών,  τοπ ικών και δ ιαμερ ισματ ικώ ν  

συμβουλ ίων  κ.ο.κ. ε ίναι  πλευρές  της «αποκεντρω τ ικής»  και 

συμμετοχ ικής  δ ιάστασης  της αυτο δ ιο ικη τ ική ς  π ολ ιτ ικής  και 

λε ιτουργ ίας .  Επίσης,  η δ ιαφάνε ια  είναι  πλέον εφ ικτή  σε
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αυτοδ ιο ικη τ ικό  επ ίπεδο,  λόγω της ευχέρε ιας  π ρόσβασης  των 

πολ ιτών στην αυτοδ ιο ικη τ ική  λε ιτουργ ία ,  γνώσης εκ μέρους τους 

του αντ ικε ιμένου των αυτοδ ιο ικη τ ικώ ν  π ολ ιτ ικώ ν  και συμμετοχής  

τους στις αυ τοδ ιο ικη τ ικ ές  δ ιαδ ικασ ίες .

Η σημασία της διασφάλισης της αυτοτέλειας της τοπικής  

αυτοδιοίκησης από το κράτος, δεν περιορίζεται σε τοπικό ή 

περιφερειακό επίπεδο, αλλά γίνεται σημαντική για την 

αναδιάρθρωση και ποιοτική ανέλιξη της Δημοκρατίας  

γενικότερα.

Σε μια εποχή που οι λ ε ι τουργ ίες  της Δ ημοκρατ ίας  υφ ίσταντα ι  την 

ασφυκτ ική  π ίεση της ισχύος και των στοχεύσεω ν επ ικο ινω ν ιακώ ν  

μέσων και πρακτ ικών,  αλλά και ισχυρών ο ικονομ ικώ ν  και 

κο ινω ν ικώ ν συμφερόντων,  ώστε η πολ ιτ ική  να αφυδατώ νετα ι  και ο 

πολ ίτης  να χε ιραγω γε ίτα ι ,  η άμεση και αμφ ίπλευρη σχέση που 

δ ια τηρούν  τοπική κο ινωνία και τοπική αυτοδ ιο ίκηση ,  αποτελε ί  

αφετηρ ία  αναβάθμ ισης ,  αλλά και αναστοχασμού  για τη 

Δ ημοκρατ ία  των ημερών μας.

Από τα ανωτέρω συνάγετα ι  ότι, η Τοπική Α υτοδ ιο ίκηση  εντάσσετα ι  

στο κράτος εν ευρε ία  έννοια και ασκε ί  αρμοδ ιότητες  δημόσ ιου 

χαρακτήρα .  Παρέχει  υπηρεσίες,  οι οποίες  ανάγοντα ι  στο 

δ ιο ικητ ικό  και πολ ιτ ικό  ρόλο τον οποίο επ ιτελε ί  και τ ις οποίες  ο 

πολ ίτης  αναμένε ι  από έναν οργαν ισμό  δημοσ ίου χαρακτήρα  που 

γ ν ω ρ ίζ ε ι  «εκ του π λ η σ ίο ν »  τα π ρ ο β λ ή μ α τ α ,  τ ις  π ρ ο σ δ ο κ ί ε ς  και τ ις  

ανάγκες  της τοπ ικής  κο ινων ίας  και δ ιαθέτε ι  τα μέσα για την 

αντ ιμετώπ ισή  τους. (Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  2006)

Με στόχο την κατά το δυνατόν  βελτ ίωση των π αρεχομένω ν 

υπηρεσ ιών και την άμεση εξυπηρέτηση  του πολ ίτη,  η Τοπική 

Αυτοδ ιο ίκηση  συνεργάζετα ι  τόσο με την κεντρ ική δ ιο ίκηση, όσο 

και με τοπ ικούς  φορε ίς  ο ικονομ ικού  ή κο ινων ικού χαρακτήρα .
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Η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση  θέτει  τους στόχους και τα μέσα για την 

εκπλήρωση του ρόλου της στο πλα ίσ ιο  της δ ιο ικητ ικής  της 

εξουσ ίας  και των νομοθετ ικώ ν  της αρμοδ ιοτήτων.

Η ίδρυση του δεύτερου βαθμού τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  επ ιτρέπε ι  

την άσκηση αρμοδ ιοτήτων,  οι οποίες  έχουν υπερτοπ ικό  

χαρακτήρα  στο πλα ίσ ιο  συγκεκρ ιμένης  γεω γραφ ικής  ενότητας.  Οι 

αρμοδ ιότητες  αυτές  ασκούντα ι  από νομ ικά πρόσω π α με δ ιο ικητ ικό  

και πολ ιτ ικό  χαρακτήρα ,  τα οποία όμως δ ιο ικούν και 

δ ιαχε ιρ ίζοντα ι  τ ις υποθέσε ις  τους κατά τρόπο, όπως προελέχθη ,  

δ ιάφορο από αυτόν  του κράτους.

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση είναι δυνατόν να καλύψει τη 

δυσχέρεια που παρατηρείται στις μορφές διαδημοτικής ή 

διακοινοτικής συνεργασίας μεταξύ των οργανισμών Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης του πρώτου βαθμού και να διασφαλίσει τη 

συνάρθρωση Κεντρικής Διοίκησης και Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης, με όρους συνεργασ ίας  των δ ιαφόρων επ ιπέδων 

και φορέων του δημοσ ίου  τομέα χωρίς  να θίγετα ι  η αυτοτέλε ια  της 

Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  και να επ ιβάλλοντα ι  ι εραρχ ικές  σχέσε ις  

μεταξύ της κεντρ ικής  δ ιο ίκησης των δύο σήμερα βαθμών Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησης .

Στις αρμοδ ιότητες  της Τοπ ικής  Αυτοδ ιο ίκησ ης  υπάγετα ι  η 

δ ιαχε ίρ ιση  και ανάπτυξη της τοπ ικής  ο ικονομ ίας,  ως κ α τ ’ εξοχήν 

«τοπική υπόθεση» κατά την έννο ια  του άρθρου 102 του 

Συντάγματος.  (Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  2006)

Βεβα ίως η εθνική ο ικονομ ία  αποτελε ί  κατά το Σύνταγμα υπόθεση 

του κράτους. Ωστόσο, παραμένε ι  γεγονός,  ότι  στο ευρύτερο 

πλα ίσ ιο  της εθν ικής  ο ικονομ ίας  αναπτύσσοντα ι  ο ικονομ ικές  

συναλλαγές  σε συγκεκρ ιμένα  τοπικού χαρακτήρα  γεω γραφ ικά  

όρια, αξ ιοπο ιούντα ι  π λουτο π α ρα γω γ ικο ί  πόροι  και ικανοπο ιούντα ι
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ανάγκες  τοπ ικού χαρακτήρα .  Τέλος, στα ίδια τοπ ικά  γεωγραφ ικά  

πλα ίσ ια  απασχολε ίτα ι ,  αλλά και δ ιαμορφώνετα ι ,  δηλαδή 

δ ιαπα ιδαγω γε ίτα ι ,  εκπα ιδεύετα ι ,  καταρτ ίζετα ι ,  ενημερώ νετα ι  το 

ανθρώπ ινο  δυναμ ικό  της περ ιοχής.  Συγκροτούντα ι  και 

συντηρούντα ι  οι αναγκα ίες  υποδομές.  Αναπ τύσσοντα ι  λε ι τουργ ίες  

που αναφέροντα ι  στην παραγωγή και την προώθηση της τοπ ικής 

ο ικονομ ίας  και της τοπ ικής  ανάπτυξης ,  λ ε ι τουργ ίες  οι οποίες  

έχουν εθν ική σημασ ία  αλλά και έντονο τοπ ικό ενδ ιαφέρον .  Το 

σύνολο αυτών των σχέσεων,  δράσεων και σ υναλλαγώ ν που 

ορ ιοθετούντα ι  σε συγκεκρ ιμένα  γεω γραφ ικά  όρια, αποτελε ί  την 

τοπική ο ικονομ ία  και, υπ ’ αυτήν την έννοια, η ρύθμ ιση και 

υποστήρ ιξη  τους ως «τοπική υπόθεση» υπόκε ιτα ι  στις 

αρμοδ ιότητες  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης .

Η στήριξη και η ρύθμιση της τοπικής οικονομίας ως «τοπική 

υπόθεση» αφορά τόσο τις δράσεις και συναλλαγές του 

ιδιωτικού τομέα της οικονομίας, όσο και αυτές που 

αναφέρονται στο δημόσιο και τον κοινωνικό τομέα της 

οικονομίας.

Η επιλογή του νομοθέτη  ως προς τον π ροσδ ιορ ισμό  του ρόλου 

της Πρωτοβάθμ ιας ,  κυρίως,  Αυτοδ ιο ίκησ ης  ως δ ιο ίκησης,  η οποία 

π ροω θε ί  τα ο ικονομ ικά  ενδ ιαφέροντα  των πολ ιτών,  αλλά και ο 

υποστηρ ικ τ ικός  ρόλος της Δευτερο βά θμ ιας  Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησης ,  προσδ ίδε ι  άμεσα στη Τοπική Α υτοδ ιο ίκηση  τη 

δυνατότητα ,  αλλά και την υποχρέωση να κατευθύνε ι  κατά τέτο ιο  

τρόπο το πρόγραμμα  δράσης της, ώστε να εν ισχύετα ι  και να 

καθ ίστατα ι  πλέον αποτελεσματ ική  η ανάπτυξη της τοπ ικής 

ο ικονομ ίας.

Ο νέος τρόπος  ανάπτυξης  της ο ικονομ ίας  σε π αγκόσμ ιο  επ ίπεδο,  

αναπ ροσδ ιορ ίζε ι  και τον τρόπο ανάπτυξης  της τοπ ικής 

ο ικονομ ίας.  Στο βαθμό, που υπό τους νέους τ εχνολογ ικούς  όρους,  

η οργάνωση και δ ιο ίκηση της π αραγω γ ικής  μονάδας δεν 

συνδέετα ι  αμέσως με την παραγωγ ική  δ ιαδ ικασ ία ,  η
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επ ιχε ιρηματ ική  δράση της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  γ ίνετα ι  βαθμια ία  

πλέον συμβατή με το νέο επ ιχε ιρηματ ικό  τοπίο.

Ο νέος ρόλος της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  στο τομέα αυτόν, 

επ ικεντρώ νετα ι ,  κυρίως, στη κατεύθυνση των τοπ ικών δράσεων 

και στη σ υμπ ληρω ματ ική  ενασχόληση με την αξ ιοπο ίηση  των 

τοπ ικών πόρων, αλλά και την παροχή υπηρεσ ιών,  κυρ ίως σε 

τομε ίς  και περ ιοχές  όπου η ιδ ιωτ ική ο ικονομ ία ,  ως απ οβλέπ ουσα  

στο επ ιχε ιρηματ ικό  κέρδος, δεν επ ιδε ικνύε ι  άμεσο ενδ ιαφέρον.

Η ευα ισθητοπ ο ίηση  των τοπ ικών αρχών για την ανάπτυξη  και 

στήριξη της επ ιχε ιρηματ ικής  δράσης σε τοπ ικό επ ίπεδο αυξάνετα ι  

τόσο σε εθνικό, όσο και σε ευρωπαϊκό  επίπεδο.

Η περ ιφερε ιακή  και Τοπ ική Α υτοδ ιο ίκηση  αναπτύσσε ι  μεγάλο 

αρ ιθμό υποστηρ ικ τ ικώ ν  και συμβουλευτ ικώ ν  δομών, προκε ιμένου  

να δημ ιουργήσε ι  ένα ευνο ϊκό  π ερ ιβάλλον  για την ανάπτυξη  της 

τοπ ικής  επ ιχε ιρημα τ ικής  δράσης, αλλά και για την αποτελεσματ ική  

εκπλήρωση του ρόλου της τοπ ικής  δ ιο ίκησης στην ανάπτυξη  των 

ο ικονομ ικών  ενδ ια φερόντω ν  των κατοίκων.

Η ελλην ική  νομοθεσ ία  έχει περ ιβάλε ι  την επ ιχε ιρηματ ική  

δραστηρ ιό τητα  της τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης  με κανόνες, οι οποίο ι 

της επ ιτρέπ ουν  τόσο την ανάπτυξη δημοτ ικών επ ιχε ιρήσεων,  όσο 

και τη συμμετοχή της για επ ιχε ιρηματ ική  δράση σε συνεργασ ία  με 

τους λο ιπούς  τομε ίς  της ο ικονομ ίας,  τον ιδ ιωτ ικό και τον δημόσιο,  

αλλά και συλλογ ικά  παραγω γ ικά  σχήματα  της τοπ ικής  ο ικονομ ίας .  

(Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  2006)

Από της εφαρμογής  του δημοτ ικού νόμου μέχρι και του 1980, ο 

χαρακτήρας  των επ ιχε ιρήσεω ν της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  δεν 

ενε ίχε  τον επ ιχε ιρησ ια κό  κίνδυνο. Οι ιδρυόμενες  από την Τοπική 

Α υτοδ ιο ίκηση  ο ικονομ ικές  μονάδες ήταν ανεξάρτητες  υπηρεσ ίες  

με ίδια οργάνωση και με αντ ικε ίμενο  την παροχή υπηρεσ ιών 

ο ικονομ ικού  σκοπού. Από το 1980 και εξής, ο νομοθέτης  

επ ιτρέπε ι  στην Τοπ ική Αυτοδ ιο ίκηση  να συμμετάσχε ι  σε
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κεφαλα ιουχ ικές  ε τα ιρε ίες  για την εκτέλεση έργων και την 

ο ικονομ ική  εκμετάλλευση  των έργων αυτών.

Ε ιδ ικότερα,  το 1984 (Ν. 1416/1984)  το πλα ίσ ιο  επ ιχε ιρησ ιακής  

δράσης της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  γ ίνετα ι  αρκετά

περ ιπ τω σ ιολογ ικό ,  τόσο ως προς τις κατηγορ ίες  επ ιχε ιρήσεων,  

όσο και ως προς τη δ ιαδ ικασ ία  σύστασης αυτών.

Οι δραστηρ ιό τητες  των επ ιχε ιρήσεω ν κατά την πρώτη δεκαετ ία  

αναδε ικνύοντα ι  στον πρω τογενή  τομέα, στις κατασκευές,  στην 

αξ ιοπο ίηση λατομε ίω ν  και στ ις  εναλλακτ ικές  μορφές τουρ ισμού.  

Σε μ ικρότερη κλ ίμακα ιδρύοντα ι  επ ιχε ιρήσε ις  π αροχής  υπηρεσ ιών 

κο ινων ικού και π ολ ιτ ισ τ ικού  χαρακτήρα .

Αντ ίθετα ,  από το 1995 και εντεύθεν,  εμφαν ίζοντα ι  επ ιχε ιρήσε ις ,  

κυρίως,  π αροχής  υπηρεσ ιών κο ινων ικού χαρακτήρα ,  καθώς και 

επ ιχε ιρήσε ις  επ αγγελματ ικής  κατάρτ ισης,  ενώ οι επ ιχε ιρηματ ικές  

δρ αστηρ ιό τητες  ως προς τον πρω τογενή  και δευτερογενή  τομέα 

της ο ικονομ ίας  συνεχώς συρρ ικνώνοντα ι .
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3 ΣΥΣΤΑΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Οι δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις  συμβάλλουν  καταλυτ ικά  στην ανάπτυξη 

της τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης .

Για την ίδρυση και τη λε ι τουργ ία  δημοτ ικών / κο ινοτ ικών 

επ ιχε ιρήσεω ν δεν υπήρχαν δ ια τάξε ις  στη δημ ιουργ ία  των δήμων 

στο ελεύθερο ελλην ικό  κρότος το 1834 μέχρι το 1951. Μετά το 

1951 άρχ ισε  να δημ ιουργε ίτα ι  το πλα ίσ ιο  για την ίδρυση και τη 

λε ι τουργ ία  δημοτ ικών / κο ινοτ ικών επ ιχε ιρήσεων,  το οποίο 

ουσ ιαστ ικά  νομοθ ετήθ ηκε  στις αρχές της δεκαετ ίας  του 1980.

Οι στόχοι  ίδρυσης και λε ι τουργ ίας  των δημοτ ικών  / κο ινοτ ικών 

επ ιχε ιρή σεω ν  ε ίναι  η άσκηση επ ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιό τητας  

από την τοπική αυτοδ ιο ίκηση ,  όπως η κο ινω ν ικοο ικονομ ική  

ανάπτυξη,  οι τ εχνολογ ικές  εξελ ίξε ις ,  τα πολ ιτ ικά  και δ ιο ικητ ικά  

γεγονότα  .

Η αύξηση του π ληθυσμού  και η συνεχής π ολεοδομ ική  επέκταση 

των αστ ικών κέντρων, απετέλεσαν  τα κ ίνητρα ανάληψης 

επ ιχε ιρη μα τ ικώ ν  δρ αστηρ ιο τήτω ν  από τους δήμους για τ ις αστ ικές  

υποδομές,  υπό την θεσμ ική  και δ ιο ικητ ική  καθοδήγηση της 

κεντρ ικής  δ ιο ίκησης.

Τα νομοθετήματα  για τη λε ι τουργ ία  δημοτ ικών  / κο ινοτ ικών 

επ ιχε ιρήσεω ν έγ ινε με το Ν. 1065/80 και με τον Ν .1416/84.  Με το 

Ν .1069/80 συστάθηκαν  Δ ημοτ ικές  Επ ιχε ιρήσε ις  Ύ δρευσ ης -  

Απ οχέτευσ ης  (ΔΕΥΑ) και με τον Αναπ τυξ ια κό  Νόμο 1262/84 και το 

αυξημένο  ποσοστό  κρατ ικής  χρηματοδότησ ης  δ ίνοντα ι  κ ίνητρα για 

την ανάπτυξη  - επ ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιό τητας  των Ο.Τ.Α.

Οι επ ιχε ιρημα τ ικές  δραστηρ ιό τητες  των ΟΤΑ αφορούν  τον 

αγροτ ικό  τομέα (φυτ ική παραγω γή-  κνηνοτροφ ία  -  δάση -  αλιε ία),  

ορυκτό πλούτο,  ενέργε ια ,  μεταποίηση (επεξεργασ ία  φρούτω ν -
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λαχαν ικών-  κρέατος-  γάλακτος-  ψαριών-  μελιού), κατασκευές -  

κατοικ ία, συγκο ινων ίες ,  εμπόριο ,  και τουρ ισμός ,  π ολ ιτ ισ τ ικές  

λε ι τουργ ίες  (όπως οι ιαματ ικές  πηγές) .

Σε γεν ικές  γραμμές  ο στόχος σύστασης  των δημοτ ικών 

επ ιχε ιρήσεω ν ε ίναι  η αποκόμ ιση  εσόδων από τους Ο.Τ .Α. και η 

κάλυψη των δαπανών.

.3.1 ΣΥΣΤΑΣΗ

Η Σύσταση δημοτ ικής  ή κο ινοτ ικής  κο ινω φελούς  επ ιχε ίρησης,  

γ ίνετα ι  μετά από απόφαση του δημοτ ικού ή κο ινοτ ικού 

συμβουλ ίου  και πράξη του Γενικού Γραμματέα  της Περ ιφέρε ιας ,  

που δημοσ ιεύετα ι  στην Εφημερ ίδα  της Κυβερνήσεως.  Με την 

πράξη του Γενικού Γραμματέα  της Περ ιφέρε ιας  π ερ ιλαμβάνοντα ι  

όλα τα στο ιχε ία  της ο ικε ίας  απόφασης  του δημοτ ικού  ή κο ινοτ ικού 

συμβουλ ίου ,  στα οποία περ ιγράφοντα ι  αναγκα ία :  η επωνυμ ία ,  η 

κατηγορία,  ο σκοπός,  η δ ιάρκε ια ,  η έδρα της επ ιχε ίρησης,  το 

κεφάλαιο, η δ ιο ίκηση, οι πόρο ι  καθώς και κάθε άλλο στο ιχε ίο  

απαρα ίτητο  κατά την κρίση του δημοτ ικού ή κο ινοτ ικού 

συμβουλ ίου .  Παράλληλα,  στην ίδια απόφαση αναφέρετα ι  ρητά, 

προς αποφυγή συγχύσεω ν ως προς το ιδρυτ ικό της καθεστώς, η 

ε ιδ ι κ ό τ ε ρ η  κ α τη γ ο ρ ία  ε π ιχ ε ίρ η σ η ς ,  σ τη ν  ο π ο ία  αυτή  ανή κε ι .

Πριν από τη λήψη των ανωτέρω αποφάσεω ν εκπονε ίτα ι  σχετ ική 

ο ικονομοτεχν ική  μελέτη β ιωσ ιμότητας ,  αντ ί της ο ικονομοτεχν ικής  

μελέτης που αντ ίσ το ιχα  απ α ιτούνταν  με τους κανόνες  του ΠΔ 

410/1995.

Ο ικονομοτεχν ική  μελέτη επ ίσης  εκπονε ίτα ι  και στην περ ίπτωση 

αύξησης του κεφαλα ίου ή της ε ισφοράς του ΟΤΑ στην επ ιχε ίρηση,  

καθώς και στ ις  αποφάσε ις  συγχώ νευσης  ή μετατροπής  των 

υφ ισταμένων σήμερα δημοτ ικών  επ ιχε ιρήσεων^
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Η πράξη του Γενικού Γραμματέα  της Περ ιφέρε ιας  αποτελε ί  και το 

καταστατ ικό  της επ ιχε ίρησης  και, σε περ ίπτωση σύστασης 

εμπ ράγματω ν  δ ικα ιωμάτων,  με μεταγραπτέο  τ ίτλο στο 

υπ ο θ η κο φ υλα κε ίο 2.(Νόμος 3463/  2006).

Η εκτ ίμηση των π ερ ιουσ ιακώ ν  στο ιχε ίω ν  που ε ισφέροντα ι  από 

Δήμο ή Κο ινότητα  σε Επ ιχε ίρηση ΟΤΑ ενεργε ίτα ι  από την

επ ιτροπή του άρθρου 9 του ν. 2190/1920.  Οι εκθέσε ις  εκτ ίμησης  

δημοσ ιεύοντα ι  στο Τεύχος Β ’ της Εφημερ ίδας  της Κυβερνήσεως.  

(Νόμος 3463/  2006).

Η αναφορά για την ιδ ια ίτερη κατηγορ ία  κάθε επ ιχε ίρησης ,  γ ίνεται  

στο καταστατ ικό  της, καθώς και στα έγγραφα που η επ ιχε ίρηση 

απευθύνε ι  προς τρίτους.

Πριν ο Γεν ικός Γραμματέας  Περ ιφέρε ιας  προβε ί  στην έκδοση της 

σχετ ικής  πράξης  ελέγχε ι  την ύπαρξη ο ικονομοτεχν ικής  μελέτης 

β ιω σ ιμότητας ,  καθώς και εάν οι σκοπο ί  της επ ιχε ίρησης  είναι 

επ ιτρεπτο ί ,  σύμφωνα με το ισχύον νομοθετ ικό  πλα ίσ ιο .  Σε 

περ ίπτωση που δεν συνάδουν  οι σκοπο ί  με την επ ιλεγε ίσα  

μορφή επ ιχε ίρησης,  η πράξη δεν εκδ ίδετα ι .  Ο κανόνας αυτός 

ισχύει  για όλες τις κατηγορ ίες  Ε π ιχε ιρήσεω ν ΟΤΑ. (Νόμος 3463/  

2006).

2 Αρθρο 254 παρ. 4 ΔΚΚ
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.3.2 ΣΚΟΠΟΣ Δ Η Μ ΙΟ Υ Ρ Γ ΙΑ Σ  Δ Η Μ Ο ΤΙΚ Ω Ν  Ε Π ΙΧΕ ΙΡΗ ΣΕΩ Ν

Κάθε Δήμος ή Κο ινότητα  μπορεί  να συστήσε ι  δημοτ ικές  ή 

κο ινοτ ικές  κο ινω φελε ίς  επ ιχε ιρήσε ις ,  οι οποίες  έχουν ως 

αντ ικε ίμενο  αρμοδ ιότητες  που μπορεί  κατά το ισχύον θεσμ ικό  

πλα ίσ ιο  να ασκούν  οι υπηρεσ ίες  του Δήμου ή της Κ ο ινό τη τα ς3. Ο 

σκοπός των επ ιχε ιρήσεω ν αυτής  της μ ο ρ φ ή ς4 συν ίστατα ι  στην 

οργάνωση λε ιτουργ ιώ ν  και δρ αστηρ ιο τήτω ν  και την παροχή 

υπηρεσ ιών που, σύμφωνα με τον παραπ άνω  προσδ ιορ ισμό ,  

αφορούν  την κο ινωνική προστασ ία  και αλληλεγγύη,  την πα ιδε ία ,  

τον π ολ ιτ ισμό  και τον αθλητ ισμό ,  το περ ιβάλλον ,  την οργάνωση 

δημοτ ικής  συγκο ινων ίας ,  και την εσόδων. Επομένως, η 

επ ιχε ιρηματ ική  δραστηρ ιό τητα  των τοπ ικώ ν επ ιχε ιρή σεω ν  έχει 

σκοπό το κέρδος, παράλληλα  χρησ ιμο π ο ιε ί τα ι  ως παραγωγ ική  

μονάδα κο ινω ν ικώ ν αγαθών και υπηρεσιών.

Οι δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις  με τους ο ικονομ ικούς  και κο ινων ικούς  

της στόχους,  έχει περ ισσότερο  ευελ ιξ ία  έναντ ι  των ιδ ιωτ ικών 

επ ιχε ιρήσεων.  ΓΓαυτό και οι τοπ ικές  αρχές μπορούν  να 

π ροω θούν  ανεξάρτητες  δράσε ις  και λαμβά νουν  απ οφ άσε ις  που 

πολλές  φορές είναι  αντ ίθετες  προς τα όργανα του δημόσ ιου 

τομέα, εκπόνηση και εφαρμογή π ρογρα μμάτω ν  έρευνας  και 

τ εχνολογ ίας  για την ανάπτυξη  της περ ιοχής  τους (Νόμος 3463/  

2006).

Συγκεκρ ιμένα ,  σκοπός  των δημοτ ικών  / κο ινοτ ικών 

επ ιχε ιρήσεω ν είναι  η εκτέλεση έργων και η παραγω γή αγαθών ή 

υπηρεσ ιών που εξυπ ηρετούν  το κοινό αλλά και η π ραγματοπ ο ίηση

3 Άρθρο 252 παρ. 2 ΔΚΚ
4 Άρθρο 254 παρ.1 ΔΚΚ
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ΝΟΜΟΣ 1416/1984

Ο νόμος 1416/1984 τροποπο ιε ί  και συμπληρώ νε ι  τ ις δ ια τάξε ις  της 

δημοτ ικής  και κο ινοτ ικής  νομοθεσ ίας  και εν ισχύε ι  την

αποκέντρω ση και ενδυναμώ νε ι  την τοπική αυτοδ ιο ίκηση .

Με αυτό το νόμο ε ισήχθηκαν  οι γεν ικές  δ ια τάξε ις  με τ ις οποίες  

συστάθηκαν  οι δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις .  Οι δημοτ ικές  επ ιχε ιρήσε ις  

έχουν κάποια συγκεκρ ιμένη  νομική μορφή και κάποιο

συγκεκρ ιμένο  κύκλο δραστηρ ιότητας .  Για την λε ι τουργ ία  τους 

δ ίνοντα ι  ο ικονομ ικά  και φορολογ ικά  κ ίνητρα από το κράτος.

Για την σύσταση επ ιχε ιρήσεω ν από τους δήμους και τ ις κο ινότητες  

απα ιτε ίτα ι  αυξημένη πλε ιοψηφ ία  της δ ιο ίκησης,  δηλαδή απαιτε ίτα ι  

τα 2/3 να ψηφ ίσουν  υπέρ της ψήφισης.  Η απόφαση για την ίδρυση 

της δημοτ ικής  επ ιχε ίρησης  λαμβάνετα ι  από τα αρμόδ ια  όργανα για 

τη δ ιο ίκηση του Ο.Τ.Α. αφού π ροη γουμένω ς  έχει συσταθε ί  και 

ο ικονομοτεχν ική  μελέτη.

Με την ο ικονομοτεχν ική  μελέτη δ ιασφαλ ίζετα ι  ότι ε ίναι 

ορθολογ ική  και αποτελεσματ ική  η εν λόγω επενδυτ ική  επ ιλογή.

ΝΟΜΟΣ 2539/1997

Ο νόμος 2539 /1997  είναι  γνωστός  και ως νόμος Καποδ ίστρ ια  ή 

Σχέδιο Καποδ ίστρ ια .  Ο νόμος αυτός πήρε το όνομά του από τον 

Ιωάννη Καποδ ίστρ ια ,  πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος μετά την 

απελευθέρω σή της από τους Οθωμανούς.

Ο νόμος αυτός δημοσ ιεύτηκε  το 1997 και σύμφωνα με αυτό το 

νόμο έγ ινε  συνένωση κο ινοτήτω ν σε μεγαλύτερους  δήμους με 

σκοπό τη βελτ ισ τοπο ίηση  της δημόσ ιας  δ ιο ίκησης  στο επ ίπεδο 

της τοπ ικής  α υ τοδ ιο ίκησης .Μ ε  το νόμο αυτό ε ισήχθηκε  ο όρος των 

Δ ημοτ ικώ ν Δ ιαμερ ισ μά τω ν  (οι παλα ιές  κο ινότητες) .
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Λόγω της κατάργησης  των κο ινοτήτων έτυχε  σημαντ ικής  

αντ ίδρασης  σε ορ ισμένες  π ερ ιο χ ές 5.

ΝΟΜΟΣ 3463/ 2006

Ο νόμος 3463/  2006, «Κύρωση του Κώδικα Δήμω ν και

Κοινοτήτων», επέφερε  αλλαγές  στην νομοθεσ ία  για τις 

επ ιχε ιρήσε ις  των οργαν ισμώ ν τοπ ικής  αυτοδ ιο ίκησης .  

Συγκεκρ ιμένα,  για τ ις επ ιχε ιρήσε ις  των Δήμω ν ή Κο ινότητες  

ψηφ ίστηκαν τα εξής:

Η συστηματ ική  μέριμνα και υποστήρ ιξη  της λε ι τουργ ίας  τους από 

την οικε ία Περ ιφέρε ια  και το ΥΠ .ΕΣΔ Δ Α  με τη δημ ιουργ ία ,  για 

πρώτη φορά,

Οι επ ιχε ιρήσε ις  των ΟΤΑ για να ασκήσουν  εκ μέρους τους 

οπο ιοσδήποτε  συναλλακτ ικής  δρ αστηρ ιό τητα ς  θα πρέπε ι  να είναι  

εγγραμμένες  στα αντ ίστο ιχα  Μητρώα των Επ ιχε ιρήσεω ν του ΟΤΑ. 

Για την αντ ιμετώπ ιση  των θεμάτων που αφορούν  τις Επ ιχε ιρήσε ις  

ΟΤΑ συστάθηκε  π ρόγραμμα Συλλογ ικής  Υ π οστήρ ιξης  των 

Οργαν ισμών Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης .

Με το νόμο 3463/  2006, αντ ιμετωπ ίζοντα ι  οι δυσλε ι τουργ ίες  λόγω 

του τρόπου με τον οποίο  χρ ησ ιμο π ο ιήθη καν  οι επ ιχε ιρήσε ις  και 

επαναπ ροσδ ιορ ίζε τα ι  ο ρόλος τους στην επ ιχε ιρηματ ική  

δραστηρ ιότητα .

Με το νέο θεσμ ικό  πλα ίσ ιο  επ ιδ ιώκετα ι  :

5 www.wikipedia.orQ.
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> Να απλοπο ιούντα ι  και να απ οσαφην ίζοντα ι  οι κατηγορ ίες  

των επ ιχε ιρήσεων,  και επ ιλέγετα ι  η καταλληλότερη  μορφή και να 

υπάρχε ι  σαφής γνώση του κανον ιστ ικού  πλα ισ ίου  που τις διέπει .

> Να ορ ιοθετούντα ι  και να απ οσαφην ίζοντα ι  οι σκοποί

τους.

>  Να εφαρμόζετα ι  δ ιαφάνε ια  στ ις  πολ ιτ ικές  π ρόσληψης  

προσωπικού,  εκ τέλεσης  έργων και δ ιενέργε ιας  προμηθε ιών .

> Να γ ίνοντα ι  π ερ ισ σό τερο  ο ικονομ ικά  β ιώσιμες,  με τη 

συγκέντρωση και την ορθολογ ική  σύνδεση σκοπώ ν και μέσων, 

και, την παύση της λε ι τουργ ίας  τους, σε περ ίπτωση που τα 

ο ικονομ ικά  δεδομένα και οι π ραγματ ικές  δραστηρ ιό τητες  δεν 

επ ιτρέπουν  την περα ιτέρω  λε ιτουργ ία  τους.

>  Να χρ ηματοδούντα ι  όπου εξυπηρετούν  αποκλε ισ τ ικά  

συγκεκρ ιμένες  και π ρ ογρα μματ ισ μένες  κο ινω φελε ίς  δράσεις .

Να είναι  π ερ ισ σό τερο  συστηματ ική  η π α ρακολούθηση  της 

λε ι τουργ ίας  τους από την οικε ία Περ ιφέρε ια  και το ΥΠΕΣΔ Δ Α  με τη 

δημ ιουργ ία  Μητρώου Επ ιχε ιρήσεω ν ΟΤΑ. (Υπουργε ίο  Εσωτερ ικών 

Δημόσ ιας  Δ ιο ίκησης  Και Απ οκέντρω σης ,  22 /2 /2007)

56



.4 Ε Π ΙΧΕ ΙΡ Η Μ Α ΤΙΚ Ε Σ  ΕΠΙΛΟΓΕΣ OTA

Οι επιλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως προς την 

επιχειρηματική δραστηριότητα «κατευθύνονται» από τη 

δυνατότητα χρηματοδότησης κυρίως από ευρωπαϊκούς  

πόρους. Τούτο  ε ίχε τ ις ακόλουθες  συνέπε ιες :

.4.1 Προγραμματισμός βάση των πραγματικών αναγκών

Η Τοπ ική Α υτοδ ιο ίκηση  δεν προγρα μμάτ ιζ ε  τ ις δράσε ις  των 

επ ιχε ιρήσεω ν με βάση τις π ραγματ ικές  της ανάγκες .  Αλλά, 

δεδομένω ν των ο ικονομ ικών  π ροβλημάτω ν  τα οποία αντ ιμετώπ ιζε  

(και αντ ιμετωπ ίζε ι ) ,  προέβα ινε  στην ίδρυση επ ιχε ιρήσεω ν οι 

δρ αστηρ ιό τητες  των οπο ίων χρ ηματοδοτούντα ι  από εθν ικούς  ή 

Κο ινοτ ικούς  πόρους.  Δεν πρέπει ,  πάντως, να αγνοηθε ί  ότι  οι 

μέχρι το χρόνο αυτό ιδρυόμενες  αναπτυξ ιακές  ετα ιρε ίες  σε 

ευρύτερο π ερ ιφερε ιακό  επ ίπεδο,  ανέλαβαν  να υλοπο ιήσουν  και 

υλοπο ίησαν  σε μεγάλο βαθμό επ ιτυχώς, το ρόλο της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  για την ορθολογ ική  και ισόρροπη τοπική και 

περ ιφερε ιακή  ανάπτυξη.  (Τρ ιανταφυλλοπούλου ,  2006)

.4.2 ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Με την ευκα ιρ ία  της ευρωπα ϊκής  εν ίσχυσης  απορροφάτα ι ,  κυρίως 

σε περ ιφερε ιακό  επ ίπεδο,  μεγάλο μέρος επ αγγελμάτω ν  συναφών 

με τις π αρεχόμενες  από τις επ ιχε ιρήσε ις  της Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησ ης  υπηρεσ ίες  όπως, επί π αραδε ίγματ ι ,  κο ινων ικο ί  

λε ιτουργο ί ,  ψυχολόγο ι ,  κο ινων ιολόγο ι .  Ωστόσο, υ ιοθετήθηκαν  

εργασ ιακές  σχέσε ις  που ε ίχαν και δ ιατηρούν ακόμη π ερ ισ τασ ιακό
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χαρακτήρα ,  δεδομένου ότι ο χρόνος εργασ ίας  ήταν και παραμένε ι  

συνάρτηση του χρόνου χρηματοδότησης ,  ανεξάρτητα  από τις 

πάγ ιες  ανάγκες  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης .  Παράλληλα οι α ιρετο ί  

καθ ίσταντα ι  όμηροι  της πολ ιτ ικής  βούλησης ως προς την 

μεταβ ίβαση π όρω ν για την υλοπο ίηση κο ινων ικών δράσεων.

Η απήχηση, πάντως,  στην ελλην ική  ύπαιθρο των π αρεχόμενω ν 

κο ινων ικών υπηρεσ ιώ ν από τις επ ιχε ιρήσε ις  της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  αύξησαν  την π ροσφορά εργασ ίας,  και συνεπώς την 

απασχόληση,  αλλά με παγ ίωση πλέον ελαστ ικώ ν  συνθηκών 

εργασίας.  Οι αναθέσεις έργου για παρεχόμενη πάγια εργασία  

και, στην καλύτερη περίπτωση, οι συμβάσεις ορισμένου  

χρόνου, από τις επιχειρήσεις των Οργανισμών Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης ενισχύουν το καθεστώς ανασφάλειας των 

εργαζομένων.

Οι ανάγκες,  εξάλλου,  των Υ π ηρεσ ιώ ν  των Οργαν ισμώ ν Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης  σε προσωπικό  και η αδυναμ ία  κάλυψης των 

θέσεων εξα ιτ ίας  δ ιο ικητ ικών ή ο ικονομ ικών  προβλημάτω ν,  είχε ως 

συνέπε ια  την απασχόληση προσω π ικού  σε δήμους,  με 

πραγματ ικό  όμως εργοδότη  τις επ ιχε ιρήσε ις ,  δημ ιουργώ ντας ,  με 

τον τρόπο αυτό,  δυο «κατηγορ ίες»  εργαζομένω ν απ ασχο λούμενω ν  

υπό εκ δ ιαμέτρου αντ ίθετο  καθεστώς εργασίας.

Η πολ ιτε ία  στο νέο κώδικα Δήμων και Κο ινοτήτων, ο οποίος  

συζητε ίτα ι  την περ ίοδο αυτήν και πρόκε ιτα ι  σύντομα να ε ισαχθε ί  

για ψήφιση με τη δ ιαδ ικασ ία  των κωδίκων, τροπ οπο ιε ί  τόσο το 

καθεστώς σύστασης,  όσο και λε ι τουργ ίας  των επ ιχε ιρήσεω ν των 

Οργαν ισμώ ν Τοπ ικής  Αυτοδ ιο ίκησης .  (Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  

2 0 0 6 )
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Οι νέες ρυθμ ίσε ις  π ροβλέπ ουν  τις εξής κατηγορ ίες  επ ιχε ιρήσεων:

α) κο ινωφελε ίς  επ ιχε ιρήσε ις ,  οι οποίες, κυρίως,  

χρ ηματοδοτούμενες  από τους Ο.Τ.Α. , έχουν σκοπό την ανάπτυξη 

δρ αστηρ ιο τήτω ν  που ταυτ ίζοντα ι  με τις αρμοδ ιότητες  της 

π ρω τοβάθμ ιας  Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης ,  όπως αυτές 

καταγράφοντα ι  στο αντ ίστο ιχο  άρθρο του Κώδικα Δήμω ν και 

Κοινοτήτων,

β) αναπ τυξ ιακές  ετα ιρε ίες ,  οι οποίες  στοχεύουν  στην επ ιστημον ική  

και τεχν ική υποστήρ ιξη  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  και οι οποίες  

δύναντα ι  να χρ ηματοδοτηθ ούν  από τους Ο.Τ.Α. με τη μορφή 

π ρογρα μματ ικώ ν  συμβάσεων,

γ) δημοτ ικ ές /κο ινο τ ικ ές  ανώνυμες  ετα ιρε ίες  οι οποίες  έχουν ως 

αντ ικε ίμενο  την αξ ιοπο ίηση της ακ ίνητης  περ ιουσ ίας  των Δήμων 

και Κο ινοτήτων και

δ) ανώ νυμες  ετα ιρε ίες  οι οποίες λε ι τουργούν  κατά τις δ ιατάξε ις  

της εμπορ ικής  και φορολογ ικής  νομοθεσ ίας .

Ως προς το νέο καθεστώς των επ ιχε ιρήσεων παρατηρούντα ι  τα

εξής:

Εκχωρούντα ι  δημοτ ικές  και κο ινοτ ικές  αρμοδ ιότητες  δημοσ ίου 

χαρακτήρα  προς τις επ ιχε ιρήσε ις ,  προκε ιμένου  να υλοπο ιηθούν  με 

τη χρηματοδότηση  των Ο.Τ.Α. , αλλά με προσω π ικό  το οποίο 

συνάπτε ι  π ερ ιορ ισμένης  χρον ικής  δ ιάρκε ιας  συμβάσε ις  σύμφωνα 

με την εργατ ική  νομοθεσ ία .

Εκχωρε ίτα ι  προς τα νομ ικά πρόσωπα ιδ ιωτ ικού δ ικα ίου η ακ ίνητη 

περ ιουσ ία  των Δήμω ν και Κο ινοτήτων χωρίς  περ ιορ ισμούς,

.4 ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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τουλάχ ιστον  όπως προκύπτε ι  από το σχέδιο του Κώδικα, ως προς 

το καθεστώς ιδ ιοκτησ ίας  και τους όρους χρήσης  της.

Με τα δεδομένα αυτά,  αμφ ισβητε ίτα ι ,  πλέον, ο ρόλος των 

επ ιχε ιρήσεω ν για ισόρροπη και ορθολογ ική  ανάπτυξη  σε 

π ερ ιφερε ιακό  επ ίπεδο,  με εξα ίρεση τις δράσε ις  των αναπ τυξ ιακώ ν  

ετα ιρε ιών.  Παράλληλα  δ ιαφα ίνετα ι  ότι, ο τρόπος άσκησης 

αρμοδ ιοτήτω ν  δημοσ ίου  χαρακτήρα  μεταβάλλετα ι  και 

εξυπηρετε ί τα ι  πλέον από οργαν ισμούς  που λε ι τουργούν  υπό το 

καθεστώς των κανόνων της αγοράς.  (Τρ ιανταφυλλοπ ούλου ,  2006)
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Είναι προφανές ,  με βάση τα όσα αναπ τύχθηκαν  π ροηγουμένω ς,  

ότι το νέο σ υνταγματ ικό  πλα ίσ ιο  που προέκυψε  μετά την 

αναθεώρηση αποτελε ί ,  συμβάλε ι  στην τοπική ανάπτυξη  και είναι 

μια καλή αφετηρ ία  για να δρ ομολογηθε ί  η μεταρρύθμ ιση του 

δεύτερου βαθμού της τοπ ικής  αυ τοδ ιο ίκησης  - κ α ι  μέσω αυτής η 

μεταρρύθμ ιση  του ελλην ικού  δ ιο ικητ ικού  σ υ σ τ ή μ α τ ο ς -  προς την 

κατεύθυνση της κρ ιτ ικής  και δημ ιουργ ικής  α ντ ισ το ίχησής  τους 

προς τα νέα ευρωπα ϊκά  και δ ιεθνή δεδομένα.  Αυτό βέβαια 

π ροϋποθέτε ι  συνολ ικό  και προσεκτ ικό  σχεδ ίασμά, τόσο ως χωρίς  

π ροχε ιρότη τες  και απ οσπ ασματ ικά  μέτρα, ώστε να απ οφευχθούν  

τα π ροβλήματα  που π αρατη ρήθη καν  στο παρελθόν  με την 

καθ ιέρωση της νομαρχ ιακής  αυτοδ ιο ίκησης .  Πράγματ ι ,  όσο και αν 

η νομαρχ ιακή  αυτοδ ιο ίκηση  αποτέλεσε  ένα αναγκα ίο  ενδ ιάμεσο 

βήμα για να φθάσουμε  στον δεύτερο βαθμό αυτοδ ιο ίκησης ,  

αποδε ίχθηκε  εν τέλει  ανεπαρκής,  τόσο για τον π ρογρα μματ ισ μό  

και την εκτέλεση αναπ τυξ ιακώ ν  έργων, που βρ ίσκοντα ι  σε μια 

συνεχή δ ιελκυστ ίνδα  μεταξύ αυτής και της π ερ ιφερε ιακής  

δ ιο ίκησης όσο, και ιδίως, για την άσκηση δ ιο ικητ ικών 

αρμοδ ιοτήτων,  καθώς οι υπηρεσ ίες  τους σε ελάχ ιστες  

π ερ ιπ τώ σε ις  βελτ ιώ θηκαν  ενώ στις  περ ισσότερες  είτε παρέμε ιναν  

στάσ ιμες  είτε π αρουσ ίασαν  - σ ε  μ ικρότερο ή μεγαλύτερο β α θ μ ό -  

επ ιδε ίνωση.

Οι αδυναμ ίες ,  πάντως,  απ οτελούν  μόνο την μία πλευρά του 

νομ ίσματος .  Η άλλη πλευρά, που είναι  κατά την άποψή μας η 

σπουδα ιότερη ,  αφορά είτε τ ις ίδιες  τις βασ ικές  επ ιλογές  αυτών 

των μεταρρυθμ ίσεων.  Με άλλα λόγια, η νομαρχ ιακή  αυτοδ ιο ίκηση  

θα μπορούσε να είχε απ οδε ιχθε ί  π ροσφορότερη  επ ιλογή,  αν είχε 

καθ ιερωθε ί  - ό π ω ς  είχε επ ιχε ιρ η θ ε ί— στις αρχές της δεκαετ ίας  του 

’80, ως θεσμική αποτύπω ση μιας νέας πολ ιτ ικής  για την
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αυτοδ ιο ίκηση .  Αντ ίθετα ,  στα μέσα της δεκαετ ίας  του ’90 η επ ιλογή 

αυτή,  πέρα από τις όποιες  αδυναμ ίες  της συγκεκρ ιμένης  

καθ ιέρωσης,  ήταν ήδη ξεπερασμένη  στο νέο δ ιεθνές  τοπίο, που 

χαρακτηρ ίζετα ι ,  κατά τα ανωτέρω, από τα νέα δεδομένα που θέτε ι 

η προ ϊούσα έκρηξη της «π αγκοσμ ιοπ ο ίησης»  αλλά και από την 

νέα δυναμ ική  που εμφαν ίζε ι  η προοπτ ική  της ευρωπα ϊκής  

ενοπο ίησης,  με θεμελ ιώ δες  στο ιχε ίο  της νέας αρχ ιτεκ τον ικής  της 

τον εν ισχυμένο  ρόλο των αυτοδ ιο ικη τ ικώ ν  περ ιφερε ιών .  Αν σε 

αυτά π ροστεθε ί  η άκρ ιτη συχνά μεταφορά αρμοδ ιοτήτω ν,  χωρίς  

την αναγκα ία  υποδομή και την δ ιασφάλ ιση  των αντ ίσ το ιχω ν  

πόρων, γ ίνοντα ι  εύκολα κατανοητές  οι δυσλε ιτουργ ίες  και οι 

εμφανε ίς  αδυναμ ίες  του συστήματος  της νομαρχ ιακής  

αυτοδ ιο ίκησης .

Με βάση τα όσα λέχθηκαν  π ροηγουμένω ς,  αλλά και όσα ε ίχαν 

δ ιαφανε ί  κατά τις συζητήσε ις  για την αναθεώρηση του άρθρου 102 

Σ, η πρώτη και σημαντ ικότερη  επ ιβαλλόμενη  λύση για μια 

πρόσφορη και ριζ ική αναδ ιάρθρω ση του δ ιο ικητ ικού  μας 

συστήματος  είναι  η καθ ιέρωση αυτοδ ιο ικη τ ικώ ν  περ ιφερε ιών .  

Αυτό σημαίνε ι  βεβα ίως ότι θα υπάρξει  αναδ ιάταξη  του δεύτερου 

βαθμού και αναορ ιοθέτηση  των α ρμοδ ιοτήτω ν  του, που θα τελούν 

βέβαια σε συνάρτηση και με την τελ ική δ ιαμόρφω ση του πρώτου 

βαθμού. Μια τέτο ια μεταρρύθμ ιση ,  ωστόσο, απα ιτε ί  ιδ ια ίτερη 

προσοχή στην κατάστρωση και εφαρμογή της, ώστε όχι μόνον να 

απ οφευχθούν  τα λάθη και οι π ροχε ιρότη τες  του π αρελθ όντος  αλλά 

και να αποδε ιχθε ί  ότι πρόκε ιτα ι  για λύση πράγματ ι  β ιώσιμη και 

μακροπρόθεσμη.  Ως εκ τούτου, η εν λόγω μεταρρύθμ ιση  πρέπει  

να συνυπολογ ίσε ι ,  σε κάθε περ ίπτωση,  τόσο τα σημερ ινά 

δεδομένα της α π οκεντρω μένης  (περ ιφερε ιακής)  δ ιο ίκησης  όσο και 

το πρόσφατο  κεκτημένο  της νομαρχ ιακής  αυτοδ ιο ίκησης ,  σε 

συνδυασμό βέβαια και με την θεσμ ική  παράδοση αφενός  μεν της
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π ερ ιφέρε ιας  αφετέρου δε -και ιδ ίως- της νομαρχ ίας ,  ως εν γένει 

δ ιο ικητ ικών μονάδων. Ε ιδ ικότερα:

Αν καθ ιερωνόταν  για πρώτη φορά ο δεύτερος  βαθμός, η 

π ροσφορότερη  λύση θα ήταν μάλλον το να π αραμε ίνε ι  η 

αποκεντρω μένη  δ ιο ίκηση σε επ ίπεδο  νομού και να οργανωθε ί  η 

δευτεροβάθμ ια  αυτοδ ιο ίκηση  σε επ ίπεδο περ ιφέρε ιας ,  με ιδ ια ίτερη 

έμφαση στον αναπτυξ ιακό  της χαρακτήρα ,  ώστε να ε ίναι  σαφή και 

δ ιακρ ιτά  τα δύο επ ίπεδα και να αποφεύγετα ι  κατά το δυνατόν  η 

σύγχυση ρόλων και αρμοδ ιοτήτων.  Επειδή όμως ήδη έχουν 

μεσολαβήσε ι  οι θεσμ ικές  μεταρρυθμ ίσε ις  που οδήγησαν  στην 

σημερ ινή  - α ν τ ε σ τ ρ α μ μ έ ν η -  δ ιάρθρωση της αποκεντρω μένης  

δ ιο ίκησης  και της δευτεροβάθμ ιας  αυτοδ ιο ίκησης ,  συνδυάζετα ι  με 

την επ ιλεκτ ική  αξ ιοπο ίηση ορ ισμένω ν θεσμών της σημερ ινής  

νομαρχ ιακής  αυτοδ ιο ίκησης ,  οι οποίο ι  θα μπορούσαν  να 

ενσ ω μα τω θ ούν  δημ ιουργ ικά  στην νέα περ ιφερε ιακή  δομή του 

δεύτερου βαθμού, ώστε να α π ορρ οφ ηθο ύν  οι αναμενόμενες  

αντ ιδράσε ις  και να εμφαν ισθε ί  το νέο σύστημα σαν δ ιαλεκτ ική  

υπέρβαση του προηγουμένου .  Προς την κατεύθυνση αυτήν  ίσως 

αποδε ιχθε ί  χρήσ ιμος  και ο θεσμός των υπερνομαρχ ιώ ν ,  ο οποίος  

αποτελε ί  ένα π ροηγούμενο  που μπορεί  να αξ ιοπ ο ιηθε ί  

ευρηματ ικά ,  ώστε να αποτελέσε ι  π ρόπ λασμα  της νέας

περ ιφ ερε ιακής  αυτοδ ιο ίκησης .  Με άλλα λόγια, το νέο σύστημα  θα 

μπορούσε να δ ια τηρήσε ι  τους α ιρετούς  νομάρχες ,  ως επ ικεφαλής  

των υφ ιστάμενων υπηρεσ ιών των σημερ ινώ ν  νομαρχ ιακώ ν  

αυτοδ ιο ικήσεων,  οι οποίες  βέβαια κατά τα άλλα χάνουν - ν ο μ ικ ά ,  

δ ιο ικητ ικά ,  και ο ι κ ο ν ο μ ικ ά -  την αυτοτέλε ιά  τους και

συναπαρτ ίζουν ,  ως νομαρχ ιακά  δ ιαμερ ίσματα  πλέον,  τους νέους 

π ερ ιφ ερε ιακούς  ΟΤΑ. Έτσι  το σύστημα αυτό θα μπορούσε να 

περ ιλαμβάνε ι  τρία δ ιακρ ιτά  α ιρετά  αυ τοδ ιο ικη τ ικά  όργανα: τους ως 

άνω α ιρετούς  νομάρχες ,  το εν ια ίο  π ερ ιφερε ιακό  συμβούλ ιο  και 

τον επ ικεφαλής  της περ ιφ ερε ιακής  αυτοδ ιο ίκησης .
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Αναφορ ικά  με την π ρω τοβάθμ ια  αυτοδ ιο ίκηση  ισχύουν τα 

ακόλουθα:

Πρώτον, η ανάδε ιξη  του περ ιφερε ιακού  συμβουλ ίου  από εν ια ίο 

περ ιφερε ιακό  ψηφοδέλτ ιο ,  το οποίο είναι  π ροφανές  ότι 

σηματοδοτε ί ,  ουσ ιαστ ικά  και συμβολ ικά ,  τον αυτόνομο 

αυτοδ ιο ικη τ ικό  ρόλο και την πολ ιτ ική  ενότητα της π ερ ιφ έρε ιας  και 

εν ισχύε ι,  κατ ’επέκταση,  την δυναμ ική  των απ α ιτούμενω ν θεσμ ικών 

μετασχηματ ισμών.  Ωστόσο, π ροκε ιμένου  να απ οτραπούν  ακρα ίες  

περ ιπτώ σε ις  απ οκλε ισμού  των μ ικρότερων νομών από την 

αντ ιπροσώ πευση  στο Περ ιφερε ιακό  Συμβούλ ιο ,  ενδεχομένω ς  θα 

μπορούσε να π ροβλεφ θε ί  και κάποια μορφή π οσόστω σης  υπέρ 

των εν λόγω νομών.

Δεύτερον,  η ανάδε ιξη  ενός α ιρετού νομάρχη ο οποίος  θα ε ίναι  μεν 

μέλος του Περ ιφερε ιακού  Συμβουλ ίου,  ώστε να εκπ ροσω π ε ίτα ι  σε 

κάθε περ ίπτωση ο νομός -π ο λ ύ  περ ισσότερο  μάλιστα αν δε 

π ροβλεφθε ί  π ο σ ό σ τ ω σ η -  κατά τα άλλα όμως θα έχει  καθαρά 

εκτελεστ ικές  αρμοδ ιότητες ,  ως επ ικεφαλής  των αυ τοδ ιο ικη τ ικώ ν  

υπηρεσ ιώ ν του π ερ ιφερε ιακού  ΟΤΑ που βρ ίσκοντα ι  στα χωρικά 

όρια του νομού (θα μπορούσαν  πάντως να του ανατεθούν  και 

κάποιες απ οφ ασ ισ τ ικ ές  αρμοδ ιότητες ,  για ήσσονος σημασ ίας  

ζητήματα ,  μετά από εξουσ ιοδότηση  του Περ ιφερε ιακού 

Συμβουλ ίου) .  Η εκλογή του εν λόγω α ιρετού νομάρχη θα 

μπορούσε είτε να εξαρτάτα ι  από την επ ικράτηση της παράταξής  

του από το περ ιφερε ιακό  συμβούλ ιο  είτε να είναι  αυτοτελής,  

δηλαδή να εξαρτάτα ι  από το αποτέλεσμα σε κάθε νομό, 

ανεξαρτήτω ς  των συνολ ικώ ν απ οτελεσμάτω ν  σε επ ίπεδο 

περ ιφέρε ιας .  Η πρώτη λύση έχει το πλεονέκτημα  της καλύτερης  

συνεργασ ίας  των επί μέρους αυ τοδ ιο ικη τ ικώ ν  οργάνων, ενώ η 

δεύτερη είναι σαφώς προτ ιμότερη  από την άποψη της 

δημοκρατ ικής  νομ ιμοπο ίησης .
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Τρίτον, η ανάδε ιξη  ενός επ ικεφαλής  της περ ιφερε ιακής  

αυ τοδ ιο ίκησης  ο οποίος  θα δ ιαδραματ ίζε ι  σημαντ ικό  ρόλο, τόσο 

επ ιτελ ικό  όσο και συντον ιστ ικό .  Αυτός  ο ρόλος, πάντως,  δεν 

συνεπάγετα ι  οπ ω σδήποτε  την άμεση εκλογή του, η οποία 

συμβαδ ίζε ι ,  κατά τα ανωτέρω, με αυτοδ ιο ικη τ ικά  μας δεδομένα  και 

προσδ ίδε ι  ισχυρή δημοκρατ ική  νομ ιμοπο ίηση .  Με δεδομένο ότι ο 

ρόλος της π ερ ιφ ερε ιακής  αυ τοδ ιο ίκησης  θα είναι  εξ ορ ισμού 

δ ιαφορετ ικός  από αυτόν της πρω τοβάθμ ιας ,  αφού θα έχει σαφή 

αναπτυξ ιακό  προσανατολ ισμό ,  ίσως θα μπορούσαμε ενδεχομένω ς  

να οδηγηθούμε  και σε ένα δ ιαφορετ ικό  μοντέλο πολ ιτ ικής  

εκπροσώ πησης ,  με την υ ιοθέτηση της αναλογ ικής  εκλογής  του 

Περ ιφερε ιακού Συμβουλ ίου και την έμμεση ανάδε ιξη  του 

επ ικεφαλής  του, από τα μέλη του, ο οποίος  δεν θα έχει κατά βάση 

εκτελεστ ικές  αρμοδ ιότητες  αλλά αρμοδ ιότητες  ανάλογες  με αυτές 

του προέδρου  δ ιο ικητ ικού  συμβουλ ίου  των κ α θ ’ ύλην

αυτο δ ιο ικο ύμενω ν  νομ ικών π ροσ ώ π ω ν δημοσ ίου  δικα ίου.

Όσο δε για την εκτέλεση των απ οφάσεω ν του περ ιφερε ιακού  

συμβουλ ίου ,  είτε με άμεσα είτε με έμμεσα α ιρετό  περ ιφερε ιάρχη ,  

θα μπορούσε να επ ιμερ ισθε ί  ως εξής:

Στο μέτρο που θα αφορά τις αυ τοδ ιο ικη τ ικές  υπηρεσ ίες  των επί 

μέρους νομαρχ ιακώ ν  δ ιαμερ ισμάτων,  αυτή θα ανατ ίθετα ι  ούτως ή 

άλλως στους α ιρετούς  νομάρχες.

Στο μέτρο που θα αφορά αυτοδ ιο ικη τ ικ ές  υπηρεσ ίες  

π ερ ιφερε ιακής  εμβέλε ιας ,  η εκτέλεση των απ οφάσεω ν θα 

μπορούσε να ανατεθε ί  σε έναν γεν ικό  δ ιευθυντή της περ ιφέρε ιας ,  

με αρμοδ ιότητες  ανάλογες  με αυτές  του δ ιευθύνοντος  συμβούλου 

σε άλλα ΝΠΔΔ.

Στο μέτρο, τέλος,  που η εκτέλεση των απ οφάσεω ν συνεπάγετα ι  

και εμπλοκή των υπηρεσ ιών της περ ιφ ερε ιακής  δ ιο ίκησης,  

απαιτε ίτα ι  η θεσμοθέτηση  σ υγκεκρ ιμένω ν  θεσμώ ν δ ιαβούλευσης
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και δ ιο ικητ ικής  συνεργασ ίας ,  ώστε να μην π αρατη ρούντα ι  τρ ιβές 

και καθυστερήσε ις .
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Ο Θ ΕΣΜ Ο Σ ΤΗ Σ Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η Σ  Κ Α Ι Ο ΡΟΛΟΣ ΣΤΗ Ν  Τ Ο Π ΙΚ Η  

ΑΝ ΑΠ ΤΥΞΗ

Φ ΥΛΟ

I. APPEN

II. ΘΗΛΥ

Στο παρόν ερώτημα, παρατηρούμε από το παραπάνω αναλυτικό γράφημα οτι οι 

άνδρες υπερταιρούν έναντι των γυναικών με πσοσοτό της τάξης του 60% έναντι του 

40% των γυναικών.
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Η Λ ΙΚ ΙΑ

I. 25-30 

IL 30-35

III. 35-40

IV. 40-45

V. 45+

Όσον αφορά τις ηλικίες των συμμετεχόντων στην έρευνα, το 10% είναι από 25 έως 

30 ετών, το 20% από 30 έως 35 ετών, το 30% από 35 έως 40 ετών, το 30% από 40 

έως 45 ετών και το 10% από 45 ετών και άνω.

Οι ηλικίες που έχουν τα μεγαλύτερα ποσοστά, είναι μεταξύ 35 και 45 ετών.
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Θ ΕΣΗ ΣΤΟ  Δ ΙIΜ  Ο /Ν Ο Μ ΑΡΧIΛ

I. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

II. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ

III. ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ
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Σχετικά με τη θέση τους στο Δήμο ή τη Νομαρχία, οι 10 από τους 50 ερωτηθέντες, 

ανήκουν σε διευθυντική θέση, οι 15 είναι σε θέση προϊσταμένου και οι 25 που έχουν 

και τον μεγαλύτερο αριθμό, είναι εργαζόμενοι.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ

ΣΥΜΦΩΝΩ

ΟΥΤΕ

ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ 

Η

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΒΟΗΘΑ ΣΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΕΝΟΣ ΤΟΠΟΥ

Παραπάνω τέθηκε το ερώτημα αν η αυτοδιοίκηση βοηθά στην ανάπτυξη ενός τόπου, 

όπου η πλειοψηφία με ποσοστό της τάξης του 40% δήλωσε οτι συμφωνεί πολλύ, το 

30% επίσης συμφωνεί με κάτι τέτοιο, το 10% δεν πήρε συγκεκριμένη θέση , το 10% 

διαφώνησε και τέλος το 10% διαφώνησε πολλύ.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ

ΣΥΜΦΩΝΩ

ΟΥΤΕ

ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

Η

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΝΙΣΧΥΣΗ

ΒΟΗΘΑ ΣΤΗΝ

ΤΟΠΙΚΗ

ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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ΠΟΣΟΣΤΑ

Παραπάνω τέθηκε το ζήτημα αν η αυτοδιοίκηση μέσα από την οικονομική ενίσχυση 

βοηθά στην τοπική ανάπτυξη.

Οι 23 από τους συμμετέχοντες με φανερή την πλειοψηφία των απαντήσεων, 

συμφώνησαν πολλύ, οι 15 επίσης συμφώνησαν, οι 7 ούτε συμφώνησαν ούτε 

διαφώνησαν χωρίς να πάρουν θέση, οι 3 διαφώνησαν, ενώ μόλις 2 διαφώνησαν 

πολλύ.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ

ΣΥΜΦΩΝΩ

ΟΥΤΕ

ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

Η

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΒΟΗΘΑ ΣΤΗΝ 

ΠΡΟΒΟΛΗ 

ΕΝΟΣ ΤΟΠΟΥ

Όσον αφορά το αν η αυτοδιοίκηση βοηθά στην προβολή ενός τόπου, το 54% με 

πλειοψηφία απαντήσεων δήλωσε οτι συμφωνεί πολλύ, το 26% επίσης συμφωνεί, το 

10% δεν παίρνει θέση, το 6% διαφωνεί και το 4% επίσης διαφωνεί πολλύ.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ

ΣΥΜΦΩΝΩ

ΟΥΤΕ

ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

0  ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

0  ΟΠΟΙΟΣ 

ΕΡΓΑΖΕΣΤΕ 

ΕΧΕΙ
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ

Σχετικά με το αν ο οργανισμός που είναι οι συμμετέχοντες στην έρευνα έχει 

συγκεκριμένη στρατηγική για την ανάπτυξη του τόπου, η συντριπτική πλειοψηφία με 

ποσοστό 40% δήλωσε οτι σωμφωνεί πολλύ, το 40% επίσης συμφώνησε, το 10% δεν 

έλαβε συγκεκριμένη θέση, το 6% διαφώνησε και το 4% διαφώνησε πολλύ.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

ΣΥΜΦΩΝΩ ΟΥΤΕ

ΣΥΜΦΩΝΩ

ΟΥΤΕ

ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΠΟΛΥ

0

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

0  ΟΠΟΙΟΣ

ΕΡΓΑΖΕΣΤΕ

ΒΟΗΘΑ ΜΕΣΩ
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ΚΙΝΗΣΕΩΝ
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ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ
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ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΩΝ ΚΙΝΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Στο παραπάνω γράφημα, παρατηρούμε τα αποτελέσματα που προέκυψαν από το 

ερώτημα αν ο οργανισμός στον οποίο εργάζονται οι ερωτηθέντες βοηθά μέσω 

προωθητικών κινήσεων στην ανάπτυξη του τόπου.
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Οι 15 από αυτούς συμφώνησαν πολλύ με αυτό, οι 15 επίσης συμφώνησαν, οι 5% 

ούτε συμφώνησαν ούτε διαφώνησαν, οι 10 διαφώνησαν και οι 5 διαφώνησαν πολλυ. 

Η πλειοψηφία μοιράστηκε ανάμεσα σε αυτούς που συμφώνησαν και αυτούς που 

συμφώνησαν πολλύ οτι ο οργανισμός τους βοηθά στην ανάπτυξη του τόπου μέσω 

προωθητικών κινήσεων.
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ΘΕΩΡΕΙΤΕ Ο Τ Ι Ο Ι Δ Η Μ Ο Ι Κ Α Ι Ο Ι Ν Ο Μ ΑΡΧΙΕ Σ ΕΧΟΥΝ ΝΑ 

ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟ ΤΕΡΕΣ ΥΠ Η ΡΕ ΣΙΕΣ ΣΕ ΕΝΑΝ ΤΟΠΟ

I. ΝΑΙ

II. ΟΧΙ

Σχετικά με το αν θεωρούν οι συμμετέχοντες στην έρευνα ou οι Δήμοι και οι 

Νομαρχίες έχουν να προσφέρουν περισσότερες υπηρεσίες σε έναν τόπο, οι 76% με 

τις περισσότερες δοσμένες απαντήσεις απάντησαν θετικά, ενώ το 24% αρνη™<:ά.
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Ε ΙΣΤΕ  ΥΠΕΡ ΤΗ Σ ΑΝ ΕΞΑΡΤΗ ΤΟ Π Ο ΙΗ ΣΗ Σ ΤΩ Ν  ΔΗΜ Ω Ν Κ Α Ι ΤΗ Σ  

Α Υ ΤΟ Ν Ο Μ ΙΑ Σ  ΤΟ ΥΣ;

I. ΝΑΙ

II. ΟΧΙ

Το 60% στο παραπάνω σχεδιάγραμμα απάντησε με τις περσσότερες απαντήσεις οτι 

είναι υπέρ της ανεξαρτητοποίησης των δήμων και της αυτονομίας τους, ενώ το 40% 

είπε οτι δεν είναι υπέρ σε κάτι τέτοιο.
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Ο ΚΟ ΣΜ Ο Σ Α Ν Τ ΙΛ Α Μ Β Α Ν Ε Τ Α Ι ΤΗ  Σ Η Μ Α Σ ΙΑ  ΤΗ Σ Τ Ο Π ΙΚ Η Σ  

Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η

I. ΝΑΙ

II. ΟΧΙ
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Σχετικά με το αν ο κόσμος αντιλαμβάνεται τη σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης , 

οι 13 από τους 50 είπαν οτι ο κόσμος δεν την αντιλαμβάνεται, ενώ οι υπόλοιποι 27 

δήλωσαν πως ο κόσμος αντιλαμβάνεται τη σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης.
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ΥΠ ΑΡΧΟ ΥΝ  ΕΞ Ε ΙΔ ΙΚ Ε Υ Μ Ε Ν Α  ΣΤΕΛΕ ΧΗ  ΣΤΟ Ν Ο ΡΓΑΝ ΙΣΜ Ο  ΤΑ  

Ο Π Ο ΙΑ  ΒΟΗΘΟΥΝ ΣΤΗ Ν  Α Ν ΑΠ ΤΥΞΗ  ΤΟ Υ ΤΟ ΠΟ Υ

I. ΝΑΙ

II. ΟΧΙ

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΕΞΒΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΣΤΟΝ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΒΟΗΘΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ

40%
□ ΝΑΙ

60%
□ ΟΧΙ

Τέλος, όσον αφορά αν υπάρχουν εξειδικευμένα στελέχη στον οργανισμό τα οποία 

βοηθούν στην ανάπτυξη του τόπου, η πλειοψηφία με ποσοστό 60% απάντησε θετικά, 

ενώ το 40% αρνητικά.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

Στη παρούσα έρευνα, πήραν μέρος άνδρες και γυναίκες. Οι άνδρες ήταν περισσότεροι 

από τις γυναίκες και η πλειοψηφία των ηλικιών τους κυμάνθηκε μεταξύ 35 και 45 

ετών.

Οι πιο πολλοί ανήκουν σε θέση εργαζόμενου, ενώ κάποιοι άλλοι λιγότεροι σε αριθμό 

ανήκουν σε θέση προϊσταμένου ή σε διευθυντική θέση.

Από τις ερωτήσεις που τους τέθηκαν, οι περισσότεροι συμφώνησαν με το οτι η 

αυτοδιοίκηση βοηθά στην ανάπτυξη ενός τόπου , μέσα από την οικονομική ενίσχυση, 

καθώς επίσης βοηθά και στην προβολή του κάθε τόπου.

Θεωρούν οτι ο οργανισμός στον οποίο βρίσκονται οι συμμετέχοντες έχει 

συγκεκριμένη στρατηγική αλλά κάνει και συγκεκριμένες προωθητικές κινήσεις για 

την ανάπτυξη του τόπου,

Σχετικά με το αν θεωρούν οι συμμετέχοντες στην έρευνα οτι οι Δήμοι και οι 

Νομαρχίες έχουν να προσφέρουν περισσότερες υπηρεσίες σε έναν τόπο, οι 

περισσότεροι απάντησαν θετικά, πράγμα που φανερώνει κάποια έλλειψη στον τομέα 

αυτό. Πιστεύουν οτι ο κόσμος αντιλαμβάνεται τη σημασία της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και τέλος, όσον αφορά αν υπάρχουν εξειδικευμένα στελέχη στον 

οργανισμό τα οποία βοηθούν στην ανάπτυξη του τόπου, η πλειοψηφία απάντησε 

θετικά.
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